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emelkedtek, mi miatt más szaklapok az előfizetési árat tetemesen felemelték, mi 
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Kodolányi-féle Gazd. : 
Első Segély. — Praki

Előfizetési árak :

A „Gazdasági Lapok“-ra mellékletével, az „Állattenyésztési és Tejgazdasági 
Lapok“-kal együtt :

Fél évre 8 korona. Negyed évre 4 korona.
Az „ Állattenyésztési és Tejgazdasági Lapok“-ra külön

Egész évre 16 korona.
rződése kévekötő aratógépek- 

kukoricza üszögösödése

£ Egész évre 10 korona. Fél évre 5 korona.

6 Gazdasági Lapoá és az Mtóipstó és leüazlasasi m idiMala
Budapest, IV., Muzeum-körut 7.

Megjegyzés. A »Gazdasági Lapok«-ra vagy annak mellékletére »Az- Állattenyésztési és Tejgazda­
sági Lapok«-ra és a Kodolányi-féle zsebnaptárra ugyanazon postautalvány ¡ használható fel, de 
kérjük azt aláhúzás és a nem kívántnak törlésével megjelölni. Az előfizetés megújítására kérjük 
lehetőleg a régi czimszalagot fölragasztani a szelvényre. így az elkönyvelés gyorsabb és hibátlanabb.

lettel értesítjük t. előfizetőinket, bogy a 
—’>.8* Lapok- idei évfolyamiinak !.. 2.. 7.", 8., 

!>•• 10.. 1L, 15. HL, 17.. 18 és 19. lapszámai teljesen 
elfogytak, s így megkereséseknek e számokat ille­
tőleg eleget nem tehetünk. A kiadóhivatal.

SZEMLE. gyobb tél csak januárban fog bekövetkezni 
és késön lesz a kUcivaszodás Jupiternek állása 
következtében. Ekként jósolt a Meteor. És mi 
történt ? 16, 18-án 8—10 fokos kemény fa­
gyok voltak. Erre jött 19-én egy vékony hó­
bunda és 20-án ez is olvadásnak indult. Ka­
rácsony előtt már havazott. A mi paraszt­
reguláink szerint akkor nem lesz kései tava- 
szodás. Ne is legyen !

kell előrelátónak lennünk és tartalék-vető­
magvakról gondoskodnunk.

(Vetéseink állapota. — Reserváljunk tavaszi vető­
magot a vettetlent és netán kivesző vetések után 
üresen maradó földekre. — A kiegye 
növényi és állati termelésünk irányára, 
szüleiek a 10 év múlva bekövetkező 

nitéshez.)

Á kiegyezést nálunk is és oda át Ausztriá­
ban is úgy látszik, hogy nyélbe ütik. Tiz esz­
tendőre tehát az uj vámtarifa hatása alatt 
leszünk és jó buza, rozs és kukoricza árakra 
számíthatunk, mert a védő vámok felemelik 
e czikkek árait. Egész természetes, hogy min­
den spekuláns gazda—és melyik ne speku­
lálna, — igyekszik minél több búzát, rozsot 
és kukoriczát vetni, elhagyva azokat a ter­
melési ágakat, a melyek nem jól jövedelmez­
nek. Csakhogy a természetnek is van bele­
szólása ebbe a spekuláczióba, mert az úgy­
nevezett elemi csapások határt szabnak az 
ilyetén terjeszkedésnek ; de ellene van ennek 
a föld ereje is, a melylyel elődeink és mi is 
kíméletlenül bántunk. Csak a kitűnő, vagy

ezés hatása 
— Előké- 

vámelkülö-

A deczember hó első felének
semmi panasz.Enyhének enyhe volt, de koránt­
sem annyira meleg,hogy a buzákszembeíünően
fejlődhettek volna. Ki-ki tolta magát az első Nincs biztos statisztikánk arra nézve, hogy 
levél, most már kevésbé meleg földeken is, mennyi föld maradt Magyarországon az 
arról téve bizonyságot, hogy a vetőmag nem őszszel vettetlen, mert még november végén 
pusztult el; de azért a reménység most is is vetettek. De nem ártana ezeket az adatokat 
csak abban áll, hogy megkapják-e vetéseink összeszedni. Magánértesüléseink szerint ez a 
a föld erős megfagyása nélkül, a meleg hó- terület még mindig jelentékeny. Ezeket a 
bundát ? Ha igen, akkor mentve vagyunk, ha vetetten földeket tavaszbuzával, árpával, 
nem, akkor egy nagy kérdőjellel nézünk a zabbal és kukoriczával kell majd bevetni, 
tavasz felé. Meteor, a magyar időjós büszke " Tavaszbuza magért többfelől fordultak a 
lehet reá, hogy deczember 7-ikére megjósolt kormányhoz, mert a magán forgalomban 
esője kiadó mértékben be is következett, nincs. De ha be is szerez az állam, az előre- 
23-ikára fagyos napokat jósolt, —de csak láthatólag rém drága lesz. Hogy a későn be­
ikkor, hogy ha a napon cziklonos hatások vetett búzák helyébe is lesz-e szükség ujra- 
állanak be ; ha ezek elmaradnak, akkor

jól hizlalt földeken van.sa forgó a gazda ha­
talmában, csak ezeken lehet egyik és másik 
termelési ágat erőlködés nélkül kiterjeszteni ; 
de ott, a hol zsaroltak és zsaroltunk, benne 
kell maradni a vetés forgóban, mert rövid idővetés, azt még nem tudjuk; de okvetlenül
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alatt oda jutunk, hogy a föld csak nagyon a fele is már drágaságszámba megy, de tény- 
keveskét ád. Segíthet ugyan a gazda magán, leg messze leszünk ezektől a mostani áraktól, 
vett kereskedelmi trágyákkal is, — de ezek- A magyar gazdának akkor másként kell 
nek árát úgy felhajtották, hogy meggondo- gazdálkodnia. At kell mennie nagyszabásban 
landó, igénybe vegyük-e ? Például a chilisa- a tejgazdaságra és vajtermelő államnak csapni 
létrom, a melynek hatása a sovány földeken föl, mert ez a czikk akadálytalanul értékesül- 
szembetünő, már 16 forint felé jár, a mi hét a nagy világpiaczon. Igen, de ehhez nagy 
visszariasztó. tehénállomány és jól tejelő tehénállomány

* kell. Mindent el kell követnünk, hogy a je­
lenlegi tehénállomány e 10 év alatt megle- 

A kiegyezés és vele kapcsolatos vámtarifa, gyen háromszorozva, és hogy a mostani ro­
de meg a kormánynak egészséges politikája, -szül tejelő fajtáinkat megjavítsuk. Ez az 
úgy itthon, mint a Lajtántul az állattenyész- állam és a magánosok feladata egyaránt. Ha 
tésre néz\e is nagyon kedvező. Nem szabad tehát a 10 év múlva rázkódtatás nélkül aka- 
magunkat konfundáltatni azzal, hogy most runk átmenni az elkülönített vámterületre, 
őszszel olcsó — szinte eladhatlan lett a vagy Ausztriával egy jó szerződést kötni aka- 
marha és a birka. A legnagyobb erőfeszítés- runk, akkor előbb legyenek istállóink tele jó 
sel kell azon lennünk, hogy minél több jószá- fejős tehenekkel, és legyen minden előké- 
got, minél jobban tarthassunk. Sovány földe- szitve, megtéve egy nagyszabású vajkivitel 
ken minden két és fél magyar holdon egy db megalkotásához. Ehhez pedig 10 év inkább 
számos marhát, közép jó földeken minden 4 kevés, mint sok.
holdon egy db számos marhát és természettől Nemcsak ebből állanak leendő előkészüle- 
nagyon jó földeken is minden 6 magyar hol- teinlc a jövő gazdasági berendezkedésre nézve, 
don egy-egy számos marhát kell tartanunk, de ez a sarkalatos! Ez a fő ! így tesz most is 
Ennek megfelelőleg kell a takarmányt is ter- a belga, a holland gazda, a kinek tűrni kell 
mesztenünk. A nitrogén tartalmú takarná- azt, hogy kormányzatuk részint az ipar, ré- 
nyok here, luezerna, bükköny, a legértékeseb- szint a kereskedelem érdekéből szabadkeres- 
bek. Mindent el kell követni, hogy földeink kedelmi politikát folytat, és azért e nemze- 
ezekből sokat teremjenek. A specifikus ma- tele mezőgazdasága mégis virágzó. Földjük — 
gyár takarmánynak, a csalamádénak tág teret *ik vidéken -— hektáronkint (2780 négyzetöl) 
kell hagynunk, de a kukoriczaszárat is fel- 7—8000 koronán forog, a mitől mi még na­
dolgozva eltennünk, és ennek segítségével a gyón messze vagyunk, még az áldott földdel 
termelt kukoriczaszemet is lehetőleg föletet- biró Bácskában is. 10 év múlva mi is a sza- 
nünk. így azután lehet sok és jó marhánk és badkereskedelmi rendszer uralma alá kerü- 
lehet tömérdek trágyánk, s ha ez van, akkor lünk, — azaz csak az egyoldalúéba. Az ipar 
a gabnamagtárak is jól meg fognak telni. De védve lesz a mezőgazdaság pedig szabadjára 
akármint vélekedik bárki, hogy lesz-e külön lesz eresztve, úgy mint eddig nálunk volt és 
vámterületünk 10 év múlva, minden gazda a mint most Amerikában van. Már most kell 
számoljon azzal a lehetőséggel, hogy lesz. Ha lassan alkalmazkodnunk ehhez a várható uj 
pedig ezen annyira óhajtott vámelkülönités állapothoz, 
be fog következni, akkor ne számítson ám a 
magyar gazda arra, hogy 10 Mon és azon 
felül fogja eladhatni a búzáját, rozsát és 
6—7 frton a kukoriczáját ; ha csak az Egye­
sült Államok és Argentina nem sülyednek el 
a 10 év alatt a tengerbe.

számításba a termelési költségeknél egy igás 
napot. Hol vagyunk már ettől ?

A gazdák szívesen megadnának egy magyar 
hold fölszántásáért 6 koronát, főleg szárazsá­
gokban, mikor az ökör faggyút izzad és még 
sem tud haladni.

Épen nem csoda, ha ebben az esztendőben 
nálunk mindenféle alakban jelentkeznek a 
mechanikai szántásra irányuló törekvések. 
A Fowler rendszerű gőzekék tulajdonosai 
igyekeznek a több tagú eketestekkel a sekély 
szántást meghonosítani. Ez a törekvés nagy 
haladást is tesz az uradalmakban. Latifun­
diumok, melyek 1—2 vagy ennél is több gőz­
ekét összevont területeken, tehát a sok ha­
szontalan sétáltatás mellőzésével foglalkoz­
tathatnak, ma már a szántásokhoz alig hasz­
nálnak fogatos erőt. A gőzeke fölszánt minden 
fölszántandó területet, legyen az akár mély, 
akár sekélyszántás. Az idén a szárazságnak 
füttyöt hánytak az ilykép berendezett ura­
dalmak. Föl vannak szántva tavasz alá az 
összes területeik.

A számítások, a miket a Fowler-féle gőz­
ekék sekélyszántásának költségeire nézve 
tesznek, oda lyukadnak ki, hogy drága. De ez 
a drágaság mindinkább enyhül, a szerint, a 
mint a cselédbér és a vonóerő beszerzési ára 
és a takarmányárak emelkednek. Az idén 
például épen nem volt drága, sőt elmondhat­
juk, hogy a többi gazdákhoz képest boldogok 
voltak azok, a kik gőzekékkel szánthattak az 
idén, midőn a többinek azt csak irigy szem­
mel nézni kellett.

A mit a nagy latifundiumok megtettek, 
azt nem képes utánozni már a szétszórt nagy 
uradalom sem, ép úgy nem a középbirtok, a 
kisbirtokról nem is beszélve.

Ennek tulajdonítható, hogy pár év óta 
napról-napra hallunk fölmerülni magánjáró 
gőz- és benzinmotoros ekékről. Először az 
angol ível-motor próbálkozott az ország több 
pontján 1906-ban. Nem tudott rokonszenvet 
kelteni. A plajbász bírálatát a nagy benzin­
költség nem bírta meg. A folyó évben nagy 
szenzáczióval lépett föl az Első Magyar Gaz­
dasági Gépgyár magánjáró gőzekéje. Sok 
gazdának megtetszett és lapunkban is sok 
dicséretet Írtak róla elfogulatlannak ismert 
gazdák.

De a saisonnak immár vége és fölhangzik a 
kritika. Kissé sok szenet fogyaszt, a mi a 
szénárak mai emelkedése mellett meggondo­
landó. Partos táblákon kiolvad a biztonsági 
ólomdugó a kazánból s puha földben sem tud 
haladni. Ezt a kritikát hallottuk oly gazdák­
tól, a kik beszerezték.

Erre aztán jöttek az amerikai magánjárók.

y-

A mechanikai szántás jövője.
Szószátyárkodás lenne a cseléd és munkás­

kéznek mindinkább elégtelenné válása miatt 
De mert el kell akkor vesztenünk az osztrák hosszas dissertatiókat tartani : csak annyit

fogyasztó piaczot, a hová most vámmente- kívánok megjegyezni, hogy a visszavándor- 
sen bemehetünk, akkor erős vámokkal védett lásban túlságosan bizakodni hiba lenne, 
országukba kell kivitelünkkel behatolnunk és A visszatérő fölös kezeket elfogja nyelni és 
a vámot megfizetnünk. Akkor a 8 frtos buza, még ennél is többet fog magához szívni a 
6 frtos rozs és 5 frtos kukoriczaárak lesznek fejlődésnek induló ipar és bányászat idehazais. 
a maximumok, egyes nagy ritka eseteket ki­
véve, mikor általános rossz világtermés van.

Arról se ábrándozzunk, hogy akkor a hi- ben is. 
zott marhaárak 40—50 kr élősúly szerint fog- Aztán a fogat erő is drágul. A jó jármos 
nánalc mozogni. Nem mondjuk, hogy úgy ökör és a jó'igásló mód nélkül emelkedtek 

mint Románia és Szerbiában, a hol ennek árban. Mégnem rég ideje 4 koronával vettünk

Nézetem szerint tehát a feszültség meg fog 
maradni, sőt még imminensebb lesz a jövő-

TÁR CZ A. van-e ? Ebben sem bizakodhatunk. Gyerünk 
lássunk hozzá, és tegyünk meg mindent ma­
gunk, a mit csak tenni tudunk.

Kimentünk az istállóba. Ott állott a más­
kor eleven, vig, szép állat a két strajfa kö­
zött, elhúzva magát egy méternyire a jászol­
tól, és sebes lélekzettel mereven bámult maga 
elé. Megtapogattam a füleit. Jég hidegek. 
Meg a testét. Jég hideg. De leghidegebb volt 
a hasa.

Bevittük a Vihart újra az istállóba. Csu­
takoljátok meg mégegyszer. Újra ment a 
csutakolás az emberek agyon izzadásáig, — 
de a Vihar csak nem melegedett föl egy csep­
pet sem.

Magára hagytuk egy kissé !
A mint a Vihar észrevette, hogy nem kí­

nozzuk tovább, átadta magát fájdalmainak. 
Kezdette nem találni a helyét. Aztán lefek­
vés! mozdulatokat tett ; végre lefeküdt. De 
nem maradt ám veszteg. Elkezdett hányko­
lódni és hánykolódás után a hátára feküdt 
négy lábával az égnek. Nagyokat nyögött 
közbe.

Kinos volt ezt nézni. Majd felugrott. Egy 
pár perczig veszteg volt, aztán lefeküdt újra. 
Megint tátongtak a lábak az ég felé. És igy 
ment ez sokáig.

Kimondhatatlan fájdalom kínozhatta sze­
gény Vihart, mert oly keserveseket nyögött, 
hogy a legkeményebb szivü embernek is meg 
kellett sajnálni.

Mit tegyünk ? Tanácskoztunk. A kovács a

A „Vihar“ csikó szenvedései.
Reggel 8 órakor bekopogtat a János ko­

csis és jelenti : — Tekintetes uram ! A Vihar 
csikó rosszul van. Még 6 órakor rendesen 
megette a takarmány porczióját és zabját, s 
most nem találja a helyét. Hol föláll, hol le­
fekszik. Hánykolódik a földön. Valami
baja van. Hamar csutakolni ! Ide hat embert ! Három

Hű ! A kutya fáját ! A Viharnak kólikája innen, három a tul oldalról, kezdjük meg sza­
ván ! No‘szép dolog lenne, ha az a szép állat, porán a munkát ! A hat ember neki állott és 
a melyet¡;4 és fél esztendeig babusgattunk, járt a szalmacsutak kezeikben szaporán. Egy 
neveltünk, most hirtelen elpusztulna. Anyja óráig meg nem állottunk. Az emberek hom- 
Favory lipiczai kancza, apja Vihar angol fél- lokáról csak úgy dűlt az izzadság, de szegény 
vér mén, gróf Pálffy, József szomolányi angol Vihar, aki ezt a csutakolást nagy békességgel 
félvér méneséből. Jó származás. Kifogástalan tűrte, nem tudott fölmelegedni. Hidegek ma­
test és temperamentum ! És most csak 12 radtalc a fülek. Hidegek a testrészek, 
koronával számoljon be a bőréért ? ! Meg kell jártatni ! szólt a másik komman-

Mit tegyünk János ? Mire^az állatorvos ki- dó. Bepólyáztuk nagy pokróczba és egy óráig 
jön 14 kilométerről, addig sok idő telik. Addig jártattuk. Ganajolt-e ? Igen, volt a válasz, 
szegény Vihar elpusztulhat. Aztán otthon Hát vizelt-e ? — Nem.

nagy
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Több czég tett ezekkel is kísérletet. Ezeknek 
működése is száraz időben sik területeken 
nagyon dicsérve volt. Odáig nem juthatott a 
kritika, hogy a szénfogyasztást is számszerű­
leg kimutassa, — de legyen bár oly szép a 
munka száraz időben és síkon, az a. körül­
mény, hogy ázott puha földön szinte legyőz- 
hetlen természeti akadályai vannak, némileg 
korlátozza hasznavehetőségüket.

Jött ezután a bajai Kőszeghy-féle talál­
mány. A benzinmotoros kaparó-gép. Erről 
Latinovics Pál bácskai birtokos tollából egy 
szenzácziósnak mondható közlemény jelent 
meg lapunkban. A szántás költségeit m. hol­
danként 3 korona 80 fillérre becsülte e köz­
lemény írója.

A közlemény az olvasókra nézve mese- 
szerünek tűnt föl. Ilyen előzetes kísérletezé­
sek foglalkoztatták a gazdák elméit, a kiknek 
a mai szocziális viszonyok között 
a mechanikai szántás kérdésének 
előnyös megoldása, kergetődzött 
agyaikban.

A barsmegyei gazdák első gőz­
eke szövetkezetének deczember hó __
8-án tartott ülése is behatóan fog- * I 
lalkozott e kérdésekkel. A szövet- 1 kjjL
kezet fáradhatlan ügyvezető igaz- 
gatója, Razgha Ernő tette meg áSK- 
jelentését, mely szerint az idei ked- 1§wjP'\ /
vezó ár folytán a szövetkezet 4-ik . y fe
évének fennállása után a gőzeke 
vételárának törlesztése a kiindu- ^ 4 
lási pontot szolgált törlesztési terv 
alapján, már majdnem teljesen 
befejezettnek tekinthető. A 
gyár holdankint és hüvelykmély- HT 
ségenkint 60 kr. szántási és 70 
1er. grubberezési egységár mellett 
a gőzeke vételára 4—5 év alatt 
teljesen letörleszthető, ez volt a ki­
indulási pont és be is vált.

ekélyszántást, nem lehetne-e megoldani a koronába fog kerülni. Ez kielégítő. A gép 
különféle magánjárókkal. Főleg a Kőszeghy- jövő tavaszon javított formájában be lesz 
féle motorról elmondottak ingerelték a sző- mutatva a szövetkezetnek, a mely azt huza- 
vetkezeti tagok kíváncsiságát és indítványba mosabb ideig megfigyelheti. Nézetünk szerint 
ment, hogy Razgha Ernő és Simek Samu a föld mechanikai művelésének nehéz prob- 
szövetkezeti tagokat a szövetkezet fölkérte, lem áj át ez a gép kitünően megoldotta, 
hogy menjenek el Bajára és személyesen Idáig Razgha ur.
győződjenek meg arról, hogy mi igaz a Nem fűzök hozzá semmi megjegyzést, de
dologban ? előre örülök annak, hogy szövetkezetünknek

Az ige csakhamar testté lön. módjában lesz az újdonságot a huzamos
Már 10-én ezt a sürgönyt kaptam Bajáról : ideig tartó kísérleteket megfigyelhetni. Min-

egyéni vélemény nyel szemben az igazán 
döntő, ez a próba lesz. Ordódy Lajos.Ordódy Lajos urnák

Budapest.
A Kőszeghy eke lapodban írtaknak teljesen v - \ ,

megjelel, sőt a rázás sem oly nagy. E gép gaz- xvezi Kapalas motorral.
dóságunkat teljesen átalakítja s reményiem Az Amerikai Egyesült-Államok gazdasági 
nyomasztóbb viszonyok között is biztosítja lé- departementjának 1906. évi Évkönyve ráutal 
tünket. Levélben bővebben. Razgha. egy uj kapálógépre, a mely hivatva legyen a

kapásnövények és különösen a ré­
pának olcsó műveletét lehetővé 
tenni. Hivatkozunk az 161. ábrára 
és annak figyelemmel kisérésére, 
megfogjuk érteni az újításnak 
lényegét. A gépet a gyapotmive- 
lésre eszelték ki, a mely növényt 
10 millió hektáron termelik Ame­
rikában, de kellő átalakításokkal 
más kapásnövényeknél is használ­
ható. 5 kapa működik, mindegyik 
egy-egy munkás által kezelve. A 
rudak alján forgó fémlap van. 
Ezek végzik a kapálást. Â mun­
kás tetszésétől függ, hogy milyen 
mélyen eressze le a kapát a földbe. 
A forgó kapák működéséhez az 
erőt egy gazolin gép szolgáltatja. 
Az emberi kéz csak igazítja. A ga­
zolin gép szolgáltatja a haladás­
hoz szükséges mozgató erőt is. 
A gazolin gép előtt alkalmazott 
keretről vitetik át az erő a forgó

Razgha Ernő az ülésen most már azzal az A levélre azonban nem volt szükség. Si ke- kapákra. Állítólag a gyapotültetvényeken, 
inditvánvnyal állott elő, hogy a szövetkezet rült személyesen összejönnünk és Razgha a hol ezt a gépet már használják, egy. forgó­
vegyen még két Fowler-féle gőzekét, még Ernő ur ezeket mondotta el nekem : kapa 5—6 annyit végez, mint egy kapás a
pedig azzal a czéllal, hogy a sekélyszántást Fél napig dolgozott előttünk Baján a gép. régi mód szerint. A gondolat elmés és a mai 
is gőzekével végezzük ; apasszuk a drága A motor alapelve, hogy kaparva műveli a munkásviszonyok mellett egy cseppet sem 
fogatos erő és cselédlétszámot, — s ha a 21 földet és ez által meg van a támasza is, cse- lenne meglepő, ha világszerte gyorsan elter- 
szövetkezeti tagnál most egy 20—20 ló erejű kél y önsulylyal bírhat. A föld megművelése jedne ezen érdekes találmány.
Fowler gőzeke elvégezte a mélyszántásokat és sokféle mélységre állítással kifogástalan, 
tesz e mellett colossalis utazásokat, a 3 gőzeke A föld ázott volta és haj lási viszonyai nem 
segítségével kisebb körzetek alakíthatók és a alterálják. Erőkifejtése nagy. Szemeink előtt
nagy uradalmak gőzekeszántási módszere a összetört egy kemény határkövet. Igaz, hogy Az ország nagy részének gazdáira nézve 
középbirtokokban is meghonosítható. a kapa is beletört. A műhely udvarának emlékezetes marad az 1906-ik termelési év

Az indítvány a tagok egy részének tetszett, köves talaját is fölszaggatta. A rázás elkerü- ősze, a melyben az egerek milliárd jai puszti- 
másoknak azonban nem. Á vitatkozásnak az lése végett elliptikus erőátvitel lesz a módo- tották az ország egy nagy területét. Azon ré- 
lett a vége, hogy bár a megoldás e módja sitás. A benzinmotor 15 lóerő helyett 30 ló- szei az országnak, a melyek akkor megki- 
sympathikus, de mielőtt e részletekbe a sző- erősségre lesz fokozva. Számításaink szerint mélve lettek ezen csapástól, az idei 1907. év­
vetkezet behatolna, vizsgálja meg azt, hogy egy magyar hold megművelése 5 K 80—6 ben szenvedik ezt a kai ámítást. így halljuk,
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161-ik ábra. Kézi kapálás motorral

Egérirtás szénkéneggel.

ki fél doktor : — Meleg párákkal kell hatni Félre kell dobni ! Elő az irrigatort ! Betol- Az öreg gazda ekkor azzal az inditványnyal 
a vaszurájára. Klisztir kell neki—mondja az tűk a kaucsuk csövet jó messzire a Vihar állott elő, hogy állítsuk a trágya telepre, 
öreg gazda. A keserű só sem lenne tán rossz, végbelébe, magasra tartottuk a kis tartányt, Annak meleg párája megindítja a vizeletet.

és becsurgattuk a szappanyos vizet. Próbáljuk meg ! Ástunk egy nagy gödröt a
Ez is meg volt. trágyatélepbe. Szegény Vihart belevezettük.
No most pároljuk a vaszuráját ! Forró vi- Egy darab ideig csak állott ott szegény nagy 

feloldottunk vagy két liter vízben és sörös pa- zet töltöttünk egy facsöbörbe és a meleg pára béketüréssel. Aztán lefeküdt. De úgy lefe- 
laczkból töltöttünk oldalt a szájába. Szegény felhőben tartottuk a pakróczokkal letakart kiidt, akárcsak élettelen lett volna már. 
Vihar nem akarta sehogysem lenyelni. Csak állatot. Nem lesz ebből semmi ! Szegény Vihar el-
a szájában tartogatta. Most vártuk a hatást ! pusztul. Holnap már ott fog lógni a bőre a

De muszáj ! Volt a rendelet és addig tar- Az egyenlő volt a semmivel. Már delet lia- padláson, 
tóttá a hat kéz a Vihar fejét a magasba, mig rangoztak és a Vihar újra megkezdette hány- 
csak nyeldeklőjét nem láttuk mozogni. Le- kolódását. Szívfacsaró látvány volt a szegény 
nyelte. Jól van! állat kínlódása. Rúgott, kapált a lábaival. János ülj föl a Viharra és nyargald meg

No most elő a klistirt ! Igen ám ! De a hogy Ütötte a faldeszkát ; kiszabadítottunk kör- erősen ! — adtam ki a rendeletet. János 
az már ilyenkor lenni szokott, hát hátul több nyezetéből mindent és folyton rakosgattuk szót fogadott. Alig bírtuk szegény Vihart a 
csurgott ki a szappanos vizből, mint elől. Nem alája a félre túrt puha aljazót. trágyagödörből kizavarni. Addig emelgettük,
járt a kutyaházi. Délután négy óra és még semmi ! mig csak lábra állott.

Feleltem én.
Próbáljunk meg tehát mindent !
Kezdettük a keserű sóval. Jó két marokkal

Mit tegyünk ? 
Utolsó remedium !

Tavaszbuzát v 
Tavaszrozsot |
Tavaszbükkönyt Z Budapest, l k Bálváipta 6. sz.

!íl
József föherczeg

6 cs. és kir. fensége

udvari szállítója

2

mm::»«



nak nyoma sem látszott. Az aratás előtt az Közbevetőleg megjegyzem, hogy a nagyon 
igy mérgezett táblákon mintegy 30 % üres sikeres egérirtásnak egv másik módját is volt 
folt volt. H éréséi met nem is mertem ekként alkalmam tapasztalni. Ugyanis egy 18 holdas 
kezelni, mert féltem, hogy a mérgezett árpát buza táblámat a rókák tisztították meg az 
a jövő évben véletlenül a takarmány nyal a egerektől. A tábla erdő között van. Az erdők 
jószág is megeheti, aminek beláthatlan kő- eme óvatos lakóira nézve tehát hozzáférhető 
vetkezményei lehettek volna. helyen.

Látva búzáim és heréseim folytonos pusz- Egy nap inspiciálva ezt a buza táblát is, 
tulását, radikálisabb eljárás szükségét lát- sajnosán láttam, hogy a már teljesen lerágott 
tam. Eszembe jutott, hogy egy ízben a egérfoltok itt is ki tették 1/6—1/6-át a te- 
Deutsche Illustrirte landw. Zeitungban azt rületnek, de legnagyobb meglepetésemre min- 
olvastam, hogy egy német gazda jó ered- den úgynevezett egérfoltban, a melyben egér- 
ménynyel használta a szénkéneget. Arra is utakkal összekötött, mintegy 2—300 lyuk 
emlékeztem, hogy az a német gazda előbb az van, egy-egy 20—25 czentiméteres mély ka- 
egérfoltok összes lyukait beverte és a más- párást láttam. Eleinte azt hittem, hogy ku­
na p nyitva talált kevés lyukban alkalmazta tyák kapartak ott és kérdeztem vinczellére- 
csak a szénkéneget". A dolog előttem észsze- met, hogy lát ő itt kutyákat egerészni ? — De­
rűnek látszott. hogy kutyákat, rókákat szoktam itt látni —

Próbakép megkezdettem egy 6 és fél ma- volt a felelet, 
gyár holdas rozs táblával. Az egérfoltok e 
táblán mintegy egy hatod részét képezték az teljesen kitisztították az egerektől. Pedig 
összes területnek. 1906. november első nap- minden lyukcsoportban csak egy kaparás 
jai ban megkezdettem a munkát. Napszámo- volt — tehát csak egy fészek. A róka az ő 
sokkal (akkor 60 fillér volt a napszám) a lyu- finom szaglásával reá talált a fészekre és 
kákát előbb beverettem kapafejjel, és más- valószínűleg éjjel, midőn az egerek is a fé- 
nap az újra kinyílt lyukakba egy-egy evőka- székbe gyűlnek össze, támadt rájuk, egy tói­
nál szénkéneget öntöttem, mi megtörténvén, egyig felfalva azokat.
a nyílást kapafejjel újra be verettem. Három Hogy mit értek ezek a mesterséges és ter- 
nap múlva az eljárást megismételtem, mikor ' mészetes irtások, azt az 1902. év termése volt 
is már csak 1 f)—1 „-oda volt meg a lyukak- hivatva megmondani. A téli nagy hó és az 
nak, és ezekbe újra szénkéneget adattam, azt követő nagy olvadás tabularasat csinált 
Többé egér Ivük abban az évben ezen a táb- az egerekből. Alig maradt nálunk 1907-re hir- 
lán nem volt látható, s tavaszszal a rozs tel- mondó belőlük. Nem túlozok, ha azt mon- 
jesen zárt foltnélküli volt. Ebből láttam, hogy dóm, hogy az idén mindössze, ha 5 egeret 
az eljárás tökéletes. Ekkor hozzáfogtam láttam, 
ugyanily módon egy 35 holdas buza táblához, De lássuk az eredményt ! 
a mely legkorábbi vetés lévén, ősanyául össze 130 hold vörösherém, melyet nem védel- 
volt lyukgatva. Ugyanaz volt az eredmény, a meztem semmiképpen sem, teljesen tönkre 
mi a rozsnál. ment. Ki kellett pusztítani. Hogy az egerek

És végre nagyon szivemen feküdt egy 26 és a kifagyás miképpen osztozhatnak ezen a 
holdas luezerna tábla, a melyen lyuk-lyuk teljes eredményen, az örökké kiderítetlen fog 
mellett volt. maradni. 26 hold luczernásomból, 13 hold,

Ennek a felét voltam csak képes ily módon a mit szénkéneggel kezeltem, teljesen ép ma- 
kiszénkénegezni, másik feléhez midőn bele- radt ; négyszer kaszáltam, egy üres foltocska 
fogtunk erős fagyok jöttek, és a lyukbeverés, sem volt benne. A másik 13 hold luezerna, 
a mi az eljárásnak egyik fő kelléke, nem volt a melyet már a beállott fagyok miatt nem 
eszközölhető. ' szénkénegezhettem, mert a lyukakat nem le-

Tehát csak 6 és fél hold rozsot, 35 hold bu- hetett beverni, annyira hézagos lett, hogy ki 
zát és 13 hold luezernát voltam képes szén- kell szántanom.
kéneggel kezelni. A 35 hold szénkéneggel kezelt búzatábla

Ezen mindössze 54 és fél hold területen a adott (maghere után) 325*83 mm. búzát, te- 
kiadás a következő volt : hát holdankint 9 mm. 59 kilót.
6 hordó szénkéneg 
Napszámok

hogy Fehérmegye déli részében és Debreczen 
vidékén pusztítottak az őszszel az egerek.

Sok mindenféle árkánumot ajánlanak a me­
zei egerek irtására, — de nem kell ám azok 
mindegyikében hinni. így például volt már 
egy egér évem a mikor a Löffler-féle tiphus- 
baczillust használtam nagyban, teljes ered­
ménytelenséggel.

Az 1906-ik év őszén volt alkalmam sokféle 
próbát tennem. Már aratás után hemzsegtek 
az egerek a keresztekben és a tarlókon ; de 
főleg a heretáblákban. A buza és rozs veté­
sekben gyorsan befészkelték magúkat és a 
mint a buza és rozs kikelt, megkezdették 
pusztításaikat. Napról-napra 
tólag nagyobbodtak az egérfoltok s aggódva 
néztük, mint lyukgatják ki rostaszerüleg az 
egerek fészkeik körül a földet. Ezek a rosta­
szerüleg kilyukgatott foltok jellegzetesek. Egy 
egércsalád megfészkeli magát a tábla egy 
pontján, és 1\2—2 arasz mély üregben giz- 
gazzal kipárnázza à fészkét és elli a sok egér­
fiókot. Ebből a tanyából minden irányban 
fantasztikus rajzolatban csinálja az úgyneve­
zett egérutakat, a melyek egyes pontjain lyu­
kakat kapar ki magának. A mint az 1906. évi 
egérvadászat alkalmával megfigyeltem, az 
ily módon létrejött nagy egérfoltban 2 -300 
lyuk is van, a melyeket a szépen megcsinált 
egérutak kötnek egymással össze. Az egér- 
utak és a rajtok levő lyukak arra valók, hogy 
ha üldöző jön, villámgyorsan juthassanak 
menedékeikbe. De ritkán van több egy fé­
szeknél. Mert midőn az egércsalád fiait és 
leányait fölnevelte, a mi rém hamar megy, 
— azok párokban tovább állnak és uj fészket 
készítenek maguknak, a melyet aztán az 
elébb leirt módon utakkal és buvólyukakkal 
látnak el.

Midőn vetéseim és főleg luezernásaim és 
heréseim nagymérvű rongálását láttam és 
meggyőződtem róla, hogy az a 6 napos eső, a 
mely az egerek legbiztosabb elpuszbitója, 
sehogy sem akar megjönni, mikor láttam, 
hogy az ezer meg ezer fekete varjú mily 
ügyetlen az egérfogdosásban s hogy tőlük 
segítséget nem remélhetek, hozzáláttam a 
védekezéshez.

szemmel látha-

Nos, tehát azt a 18 holdas táblát a rókák

A legkényelmesebbnek látszott, 
volt és kevés napszámost követelt 
árpa. Szolgabirói engedélylyel nagyban vásá­
roltuk a droguistáktól, a kik nagyon jó efféle 
árpaüzletet csináltak. Október végén hozzá­
láttam a mérgezett arzénessavas árpa elhe­
lyezéséhez, — a lyukakba kis kanalakkal 
szórva két-három magot. Az eredmény 
egyenlő volt a nullával. 185 hold búzát mér­
geztem meg ekként, —- de az egérpusztulás-

— olcsó is 
az arzénes

162 korona 
240 »

A rókák által kiirtott 18 hold buza, két-
_____________szer kaszált here után adott 159 mmt, ma-

Összesen 402 korona, gyár holdankint 8 mm. 83 kilót.
Tehát magyar holdankint 7 korona 40 fil- A 6 Vs hold rozstábla szénkéneggel kezelve, 

lér. Ezt a költséget akkor sokallottam. Majd adott 56*11 mm. rozsot, tehát magyar hol- 
alább meglátjuk, hogy méltán sokallottam-e? dankint 8*63 mmt.

szerre csak fölállt és megindultak a szelekÉs ezzel bementem.
Este 10 órakor még Íróasztalomnál ülök, tőle, ganajolt és megindult a vizel és iá. Sok 

mert az évi zárszámadásokat kell mostaná- sürü hugy jött belőle. A mint ezt a dolgát

János rászorította hevederrel a pokróczot 
a Viharra, felkapott rá és egy másik kocsis 
hátul ostorral zavarva, megindult szegény 
Vihar. Eleinte keservesen, — de aztán jó ban már végezni, midőn zörgést hallok ab- elvégezte, — egy pár perczig gondolkodott és 
sebesen. Egy félóráig hajszoltuk szegényt, lakomon. ^ aztán szépen neki fogott a szénának és elkez-
sebes futásban. Tekintetes Űr! Mondani valóm van ! — dette ropogtatni,- mintha soha sem lett volna

S ekkor mi történt ?! A János kocsis hangját ismertein föl. baja. Azóta eszik folyvást, már a zabját is
Szélviharok indultak el tőle és összesült Sietve nyitok ajtót. — No megdöglött a megette, 

kevés ganéj jött ki belőle. De nem vizelt. Vihar? — kérdeztem — ezt a rossz hirt Ño Jánoskám ! Ennél jobb hirt alig mond-
5 óra volt. A lovat bevittük az istállóba, reggelre is hagyhattad volna. hattál volna nekem. Most már nyugodtan

Lefeküdt és csendesen viselte magát. Dehogy ! Dehogy ! Eszi már a zabot és fogok aludni én is. Annyi szenvedés után
Én elbúcsúztam Vihartól. Szegény jó szénát ! Kutya baja ! tehát megint Vihar a Vihar. Nagy különbség !

Viharunk. Neked bélcsavarásod van. Ezen Jaj de jó hirt mondasz János ! Hát hogyan Egy bőr a padláson ! Van egy szép ló az is- 
nem segít semmi a világon. esett meg a dolog ? tállóban. Daróczy Lénárd.

Reggelre tudom, hogy gyászhiredet hallom. Hát kérem alásan úgy, hogy a meglovagol ás 
Szegény pára ! Mit tehessünk róla ! után csendesen feküdt 9 óráig. Elekor egy-

<9Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziákBoroszló Budapest
Kedvezményes árak am 
és fizetési feltételek. JS Teljes gőzeke-készleteket 

és gőz-utlhengereket
legtökéletesebb kivitelben szállít :

—...... : gőzeke- és gépgyár -
Budapest, Ili., Kossuth Lajos-utcza 8. szKEMNA J. fíSöv
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Patrubány Miklós az Erdélyi Gazdában a 
következőleg Írja le tapasztalatait : Tartalék 
részekkel jól el kell látva lennünk. Ha a gép 
munkaképes és jó állapotban van, igen kifi­
zeti magát.

Nekem van két kévekötő arató gépem, 
egyik már öt éves s még eddig csak egy kis fo­
gaskereke törött el a vitorlánál ; oldatos 
helyen gazdálkodom. Múlt évben egy fensikon 
váltott ökrökkel egy nap alatt a két géppel 
learattam 19 katasztrális holdat. Volt mellette 
2 ember a gépen, 6 keresztrakó, 4 béres és 16 
ökör 4—4 ökör húzta a gépet. Ilyen ered­
ményt, ha a gép felfelé is megy, nem lehet 
elérni, azonban az egészjaratást felszámítva, 
egy munkanapra 7 hold^esik egy gépre.

A fenti aratásra a következő számítást 
tehetjük :

Ellenben semmivel sem kezelt 33 és fél 
hold rozs termése volt 114 mm., tehát holdan­
kint 3 mm. 34 kiló. A rozs nyúlszapuka után 
volt elvetve, a mely már föltörése előtt tele 
volt egerekkel.

Arzénsavas árpával mérgezett tábláim kö­
vetkezőleg fizettek :

28 hold buza, gazdag bükköny zöldtrágya 
leszántása után adott 238*4.5 mm. termést, 
tehát holdankint 8*51 mm. A kár ebben 1 
harmadára tehető, mert ennyire voltak be­
csülhetők az üres foltok, a melyeken csak 
porcs fü volt gazdagon, 
zöldtrágya után oly szép volt a buza, hogy 
11—12 mm. -t okvetlen elértem volna, ha egér­
kár nincs.

33 hold buza semmikép sem kezelve, gyen­
gébb bükköny, zöldtrágya után adott 
mm.-t, tehát 
holdankint 6*13

sabb helyek a sánczpartok. Ha azokat idejé­
ben kitisztítottam volna szénkéneggel, más 
termési eredményekről számolhatnék be.

Jövőre, ha élek és az egerek milliói újra 
megtisztelik gazdaságomat becses látogatá­
sukkal, már kiforrott nézeteimmel fognak 
szemben állani, a szénkéneg biztos haláluk 
lesz és aligha fogom többé elpusztított heré- 
seimet, luczernásaimat és erősen megdézsmált 
gabnaterméseimet siratni.

Nagykereskény, (Hont megye), 1907. de- 
czemberben. Ordódy Lajos.

de buza semmi. A
Aratás kévekötőgépekkel.

Most van a szerződés ideje az aratókkal. 
Nem tudjuk mindenütt úgy van-e, de a hol 
nekünk van módunkban megfigyelni a viszo-202*23

6 keresztrakó 
■ à 2 K 12.—- K, 

4 ember a gépen 
à 2 K 4.— K, 
2 négyes ökörfo­
gat à 5 K 20.— 
K, 24 kg. manil­
la fogyott el a 
19 holdon à 1 K 
40 f 33.60 K, 
kg. olaj —.40 K, 
Összesen 70*— 
korona.

70 :19 = 3*68 
K azaz 3 kor 
"68 fillérbe ke­
rült egy 
learatása ; ehez 
az árhoz bát­
ran hozzá lehet 
számítani a gép 
elhasználódási 

beszerzési 
%-át. Ez abuza 
állott ; 4 oldal­
ról lehetett vág­
ni, azért ilyen 
kedvező a szá­
mítás, mig dűlt 
gabonánál, ¡hol 
3, ^esetleg csak 
két oldalról le- 
hetiaratni, vala­
mivel kedvezőt­
lenebb az álla­
pot, mivel sokat 
jár a gép üresen 
s nincs kihasz­
nálva a fogat. 
De ha az átla­
gos aratást vesz- 
szük fel, napon­
ként egy gépre 
hét holdat s a 
legmagasabb na­
pi kiadást, a mi 
a múlt évben ná­
lam volt : 70 K : 
14 = 5 K azaz 
akkor is csak 
öt koronába ke­
rült egy hold le­
aratása, de en-

mm.-t. Az üres 
foltok itt is Vs-ot 
tehettek ki ara­
táskor.

26 hold trá­
gyázott ugar és 
46 hold trágyás 
kukoricza után 
vetett buza ösz- 
szesen 72 hold 
termése volt 
416*93 mm. bu­
za, tehát hol­
dankint 5*79 
mm. Ez arzén­
savas árpával 
volt mérgezve, 
de eredményte­
lenül, mert az 
adóleirásra ki­
küldött pénz­
ügyi tisztviselő 
a foltokat, me­
lyeken buza nem 
volt 33%-ra be­
csülte.

Tehát a nem 
szénkénegezett 
táblákon meg- 

. maradtak a fol­
tok és a buza 
különben is rit­
ka volt, ellenben 
a szénkénege­
zett táblákon a 
foltok újra ki­
zöld eltek és a 
buza állása zárt 
volt ; pedig no­
vemberben, mi­
dőn szénkéne- 
geztünk,az egér­
foltok környéke 
egészen kopasz
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162-ik ábra. Zabaratás Észak-Amerikában, Canadában.
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w , /'Eremről 
■...... ' ■ " - iEzen végered­

ményeket mér­
legelve, reá kel­

jönnöm 
arra, hogy a 7 
korona 40 fillér
holdankinti költség, ?a mit szénkénegezésre nyokat, az aratók hallatlan követelésekkel nél kevesebbe került, mivel 14 holdon nem 
fordítottam, nagyon bőven megtérült; mert állanak elé. Ilyen magas gabnaáraknál már fogyott annyi manilla. A kévekötő aratógé- 
ha csak 3 mm. búzára számítom a mit hd- úgyis szép haszonnal dolgozik az arató, de a pet nagyon sokan komplikáltnak tartják, ha

hagyja nyugodni, és még azonban az ember dolgozik vele, akkor látja 
többet követel. A munkaadó gazdák egyene- mennyire egyszerű elmés összetételénél fogva, 

stb. költséget leszámítva, a mai árak mellett sen reá vannak szorítva arra, hogy kévekötő Legjobban bizonyítja az, hogy béreseim 50 
......... ’ 11 “ r - 1 aratógépekét szerezzenek be. százaléka tud vele bánni s egy közepes elméjű

lett
163-ik ábra. Buza aratás Észak-Amerikában, Canadában.

dankint megmenthettem volna, akkor is 25% telhetetlenség nem 
aratás,' hordás, cséplés, rostálás, fuvarozás i-

legalábbis 30 korona állott vele szemben. aratógépeket szerezzenek be. százaléka tud vele bánni s egy közepes elméjű
És ha előbb látok hozzá, még a nyáron, Hogy valamely gazda kévekötő aratógépek cselédember 3—4 óra alatt megtanulhatja a 

amidőn először a herésekben léptek föl az segítségéhez fordulhasson, ahhoz vagy az kell, kezelését.
egerek, valamint a tarlókon, akkor félannyiba hogy maga is tudjon bánni komplikált gépek- Fődolog a rendes eljárás, munka befejezése 
sem Terült volna e védekezés. Megfigyeltem, kel, vagy jó gépészének kell lenni, hogy jó utáni tisztogatás, a csavarok megnézése, 
hogy az egerek szaporodására a legalkálma- időben aztán rohamosan haladjon a munka, nem tágult e meg valamelyik, s aratás befe-

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhurultél szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktél és sárgaságtél szabadulni akarunk.

MIT IGYUNK? Igyunk mohai 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - — Igyunk mohai
hogy egészségünket megóvjuk,, mert nuiinlr mnHij 
csakis a természetes szénsavas . h • 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. lyylinK HlOlldl

Agües-I

Kedveit borra»!
2*
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A Schloesing-féle gyár Marseilleban dr.jezése után a szinbe való húzása, hogy ne 
rozsdásodjék.

Idáig a Patrubánv-féle közlés. Számításai 
Erdélyben helyt állhatnak, de nálunk, sem a 
keresztrakó napszámosokat, sem a 4-es ökör- 
fogatókat ily olcsón számítani nem lehet. 
Mindamellett a mai aratási árak mellett, mi­
dőn egy vagyont visznek el középbirtokon 
a kézi aratók, igen nagy pénzbeli előnnyel 
jár a kévekötő gépek használata. Mert a 
kézzeli aratás 18—20 koronába jön holdan- 
kint. Ezek már amerikai munkabérek és 
amerikai gazdálkodási módot is követelnek. 
Amerikában csak oly nélkülözhetlen szer­
szám a kévekötő aratógép, mint nálunk az 
eke. íme két canadai aratási kép. Az elsőn 
zabot arat a kévekötőgép, a mely mint lát­
juk, újabb rendszerű, mert szépen sorba rakja 
le a kévéket, úgy, hogy az összerakás minél 
könnyebb legyen. A kévéket nem rakják úgy, 
mint nálunk kepékbe, hanem egymásnak 
állitgatják kalásszal fölfelé, 10—10 kévét 
rakva egy kepébe. A második gép búzát arat. 
Persze amerikai asan magas tarlót hágy — de 
ezt mi nem engedélyezhetjük, mert nekünk a 
szalmatermés is nagyon kell.

A fődolog a kévekötő aratógépeknél, hogy 
annyi gépünk legyen, hogy az aratás 12—15 
nap alatt be legyen fejezve. A viszonyok ná­
lunk is oda fejlődnek, hogy egy-két év múlva 
a kévekötő-gép használata általános lesz.

revnában. Utóbbiban 20%-ra becsültem az 
épen maradt bokrokat. A termés mintegy Delacroix, a franczia íöldmivelési minisz- 
18 mm. volt holdankint, több mint tavaly, terium növény-patologiai kísérleti állomásá- 
de ez is gyalázatos kevés. nak igazgatójához küldötte a beteg gumókat,

a ki ezt válaszolta :Az idén aztán sokat tudtam meg arról, 
hogy miként is állunk világszerte e bajjal. 
Nagel és Weinberger urak gróf Pálffy púd­
ra éri czi gazdaságának bérlői szeszgyárat 
építettek és nagyban nekiálltak a bur­
gonyatermelésnek, de. már a 
évben megsemmisítette ez a betegség- 
burgonyatermésüket. Desperati ójukban a 
Marséi 11 esi Schloesing és fivérei czéget kérték 
föl, hogy határozná meg a baj mivoltát és 
ajánljanak ellenszert.

Levelükben, a mely XT/25 ilcén kelt, ezeket 
Írják :

»A küldött beteg gumók nem az Alternaría 
Solani, hanem a »Bacillus Solanincola« által 
vannak megtámadva. Ez ellen nincs védekezés. 
A forgó változtatása legföljebb minden 3-ik 

második évben engedné meg ugyanazon föld fölhasz­
nálását burgonyatermelésre. A superfosfáttal 
nem árt egy kis túlzásba menni. A magot is 
változtatni kell, oly vidékről hozva magot, 
a hol még nem lépett föl a baj.«

Nincs tehát hasznos tanács a baj ellen.
A Schloesing-féle czég mégis analógiát lát 

a baj és a Chrysanthemum betegsége között ; 
ez a kertészeket ejti kétségbeesésbe. Lionel, 
a hires Chrysanthemum termelő ekként nyi­
latkozott az 1905-ik évben Viger volt 
franczia földmivelésügyi miniszter elnöklé­
sével megtartott lyoni kongresszuson.

Figyelmüket fölhívom a Shloesing-féle le­
csapott kénporral elegyes nicotinre (dohány­
kivonat por alakban). 1901-ben 600 Chry- 
santhemumom volt. Augusztus 18-án a ragya 
lepte el. Alig birt virágot hozni 100 bokor. 
A többi meddő maradt. A következő évben 
preventív eszközökhöz nyúltam. A Schloesing- 
féle lecsapolt kénporos dohány-kivonattal 
erős adagokban, minden 8—10 napban meg­
permeteztem a Chrysanthemum terület föld­
jét. Szeptemberben eltűnt a ragya és csak 
nyomai látszottak, a melyek nem ártottak a 
virágzásnak.

Ekként nyilatkoztak még hárman, nagy 
Chrysanthemum termelők. ;

Ebből kiindulva, a Schloesing Fréres-czég, 
a mely nem egyszerű üzlet, hanem a tudomá­
nyos magaslaton végzi kisérleteit, azon vé­
leményt nyilvánítja, hogy miután a Chry- 
santhemumnál ez a módszer bevált, talán 
eredményre vezetne, ha kísérletet ez irány­
ban tennének a burgonya-termelők. És pe­
dig ajánlja, hogy a nicotinos kénporral fúj­
tassák meg a burgonya lombozatát és a ta­
laját is. De próbálkozzanak tiszta lecsapott 
kénporral is, a mely szinte nagyon energikus 
szer. Természetesen már június és julius hó­
napokban, nem várva be az augusztusi kitö­
rést, tehát preventive.

Schloesingéknek ez csak véleményük és 
eszükben sincs többet ajánlani, mint kísérle­
tezést. Hogy más utón kell e bajjal megküz­
deni, mint a burgonya-ragyával a phytop- 
torával, az bizonyos, mert a pozsonymegyei 
burgonyatermel ők sem a bordoi lé permete­
zésével, sem a gumók csávázásával bordói 
lében, eredményt el nem értek.

Ez az uj veszedelmes burgonya-betegség 
oly nagy arányokban lép föl és oly nagy ve­
szedelmévé válhatik Magyarország burgonya- 
termelésének, hogy megérdemli, ha a föld- 
mivelési kormány is tudomásul veszi az itt 
elmondottakat és elsősorban is szakközegei 
által tanulmányoztatja a baj föllépését és az­
tán irányítsa — ha lehet — a védekezést.

Nagyon örvendettem 24/11. kelt sorainak, 
melyeket nagy érdekkel olvastam, kimond­
hatatlanul örvendenénk, ha valami jó
hez jutnánk, a mely a gazdakörökben nagy 
furórével találkoznék. A nagy kérdés : Van-e 
önnek szere a gyűrű-betegség ellen.

Hogy önt tájékoztassam ezen baj jelentő­
ségéről, közlöm önnel a következő adatokat :

Rendes termésnél kötött földben 60—70 
mm., középkötött földben 70—80 mm., kö­
zepes földben 80—100 mm. burgonyát szok­
tunk aratni egy magyar holdról, ha az jó 
erőben van.

Üzemköltségeink :
10 mm. ültetésre szolgáló gumó 
„á5K ........
Ültetési költségek...................
Egy kapálás.............................
Két töltögetés ........................
60 mm. szedés per 30 fillér szak-

Egy kellemetlen burgonya betegség 
a bacillus solanincola vagy gyürü- 

betegség.
50 korona

8
7
61906-ban 26 holdba ültettem gőzeke szán­

tásba Czarevna és rózsa-burgonyát. A bur­
gonya eleinte gyönyörűen fejlődött. Júliusban 
olyan bokrai voltak, hogy egy barátom, a ki­
vel határomat b jártam, messziről kukoriczá- 
nak nézte. Augusztusban, mintha az Isten­
nyila csapott volna bele, egyszerre csak el­
kezdettek a hatalmas lombozat levelei 
gorodni és 2—3 hét múlva elszáradtak. Eleinte 
Phitojhtorára gondoltam, de a jellegzetes 
barna foltokat a leveleken hiába kerestem. 
Tanácstalanul állottam a tönkre ment tábla 
előtt.

Mikor a kiszedésre került, csakis a mintegy 
15 %ot kitevő zölden maradt bokrok alul ke­
rült ki egészséges gumó, de a többi apró és 
fonnyadt maradt. Még termett annyim, hogy 
vetőmagnak elég lett — a többi fonnyadtat 
hamarosan sertésekkel etettem föl.

Nem

18
Összesen 89 korona

Szántás, trágyázás, fuvarok, stb. ebbe 
beszámítva nincsenek. Mennél kevesebb gumó 
terem, annál drágább az üzemköltség hol­
dankint.

A termelt burgonya ára változó. Ezidő- 
szerint ennivaló per mm. 4—5 korona, ipari 
czélokra szolgáló 3-50—4 korona. Magas 
szeszáraknál több.

Betegségek miatt a termés 20—60.%-kal 
eshetik, a baj föllépésének mérve szerint.

Nehány gazdatársam bordói-lével perme­
tezett, mások bordói-lében csávázták az ül­
tetésre szolgáló gumókat. Mások idegen vidé­
kekről hoztak vetőmagvakat, ismét mások 
újonnan tenyésztett burgonyákkal (Prof. 
Wohltmann) kísérleteztek.

Ezen próbálgatások sok pénzbe kerültek, 
de nagyon keveset használtak.«

Ebből a levélből kiérthető, hogyha Pozsonv- 
megyéhen e bajjal már nagyban küzködnek 
a gazdák s hogy nálam is itt nagymértékben 
föllépett, föltehetem, hogy egész észak-nyu­
gati Magyarország burgonya-földei megvan­
nak fertőzve.

Az emlitett bérlő urak beküldötték Magyar­
óvárra is a beteg gumókat, a honnan a »gyürü- 
betegséget« konstatálták, de csak palliativ 
szereket javasoltak.

hihettem, hogy csak én egyedül le­
hessek ennek a csapásnak áldozata és figyel­
tem a különféle hangokra a burgonyaterme­
lők köréből. Panaszokat hallottam, , , ugyan,
hogy a burgonyatermesben csalódtak, de 
semmi különös mást.

A folyó 1907-ben 23 holdon volt ismét bur­
gonyám ; de mert tavaly a rózsaburgonyá­
ból maradt több ép gumó, túlnyomóan azt 
ültettem. 3/4 része volt rózsaburgonya, 1ji 
része Czarevna és amerikai őriás.

Augusztus hóban e dolog újra megismét­
lődött. A levelek zsugorodása újra bekövet­
kezett, kevéssé a rózsában, de inkább a Cza-

Ordódy Lajos,
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ültetett gyökeres oltvány csak sínylődik, de >> Hosszú időkön át az volt a nézet, hogy az 
föllkapni nem tud. A termelőnek pedig abból oltványszőlők hézagait döntéssel kifoltozni

Örökös panasza gazdáinknak, hogy az is- nagy kára van, mert, nincs zárt ültetvényes nem lehet jó. Ennek folytán a hézagok ki-
tálló padlások hamar tönkre mennek. Minden- ekként hiányos a termése, holott művelési pótlásánál a következő eljárások jöttek al­
félé mesterfogásokkal igyekeznek a pára le- költsége csak annyi, mintha ültetvénye zárt kalmazásba : Egyik a Humbert-féle, amely
verődést meggátolni, de biztos módról máig volna. Nem szándékozom elősorolni a módo- abból éli, hogy választanak az oltványról egy

tud senki. Tekintetbe véve tehát azt, kát, a mint termelőink a bajon segíteni szók- nemes vesszőt, a mely legalkalmasabbnak
látszik a ledöntésre 
és ennek a végére 
ráillesztenek 

gyökereztetett 
amerikait. Beköt­
ve rafiával, lefek­
tetik az ekként 
létrejött oltványt, 
a mely az anya­
tőke nedve által 
erősödve,gyors fej­
lődésnek indul, 
erős gyökereket 
hajt és szép vesz- 
szőket s mintegy 
tiz éven át jól te-

A »Kosmos« hornyolt menyezet-táblák.

hogy az épülétfa 
ára mód nélkül . .. - « . .

fi ■■' i à»emelkedik, padlá­
saink megőrzése a 
korhadástól egyike 
lett a legerősebb 
zsebkérdéseknek..

A Kosmos-féle 
hornyoltmenyezet- 
táblák radikális 
megoldást képez­
nek. Mint 164-ik 
ábráinkon látjuk, 
a gerendatetőre lé- 
czeket vernek és e 
léczekre czinnezett
— tehát rozsda- 
mentes szegekkel
— a papircomposi- 
tióból készült hor­
nyolt menyezetet 
fölszegezik és mint 
K betűnél látjuk, 
ezt bevakolják

mészhabarcscsal 
vagy gypszszel és 
mint L-nél látjuk, 
kimeszelik. Az ered­
mény az, hogy a 
pára ezen a vak 
stukkaturon át

egy

B»ÉT iMM
- cm L L

ü * •________¡

ami ¡ !:
Z___ !*

Isi

MIM

. y y- i sfc -

illllllmËÈiÊÊÊÊÉÊ i
\ i illil■

A másik mód 
a Chenevissc-féle, 
a mely abból áll, 
hogy a hiányzó 
helyre erős gyöke­
res vadalanyt ül­
hetnek és á-követ­
kező őszszel a 
szomszéd oltvány­
tőke alkalmas ne­
mes vesszejét lé­
ha j litván, ráolt­
ják. E végből a 
vadalany egyik 
vesszején éket for­
málnak és azt a le­
hajtott 
sző oldalhasitéká- 
ba illesztik, mely 
a vessző beléig 
nyomul be ; bekö­
tözik, beföldezik. 
Rá következő év­
ben már terem. 
Ez az eljárás ügyes 
kezű vinczellért 
követel.

Mindezen módok
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ü; tinem megy s a ge- 
rendázat a romlás­
tól meg van kímél­
ve. Az ily menye- 

szép is s mert 
könnyű és a vako­
latot jól tartja, az 
épületet jelentéke­
nyen meg nem ter­
heli.

nemes vesz-

:
■! ■b
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Közelebbi ada­

tokkal szolgál Au­
gust Wilhelm An­
dernach in Beuel 
a. Rhein (Német­
ország).

i

'Uli; ; ; ÿ; I III
I most már háttérbe 

szorulnak a döntés 
előtt. A szőlőter­
melők hypotezisre 
alapították azt, 
hogy az oltvány­
tőke ledöntésének 
képtelenségnekkell 
lenni, mert a fillo- 

a ledöntött

I

■Kiveszett ameri­
kai oltványtőkék 
pótlása döntés-

IIsei. ¡I1 11Az oltványsző- _________
lök pótlása egyike xera,
a szőlőt.ulajdono- 164-ik ábra. A Kosmos mennyezetek, istállók gerendázatára. nemes vesszőn ké­
sők- legfőbb gónd- letkező gyökereket
jainak. Sok ok miatt vesznek lei a tőkék. tak. Egy nagyon gyakori mód az, hogy csakhamar elrágván, a vadalany gyökerze- 
Nem tökéletes oltás, az oltvány megsér- gyökeres vad vessző vei foltoznak, a mely nagy tének kell a ledöntött tőkéket táplálni, ,mit 
tése művelés közben, aztán .; a ^termesze- nehezen mégis csak felkap és 2—3 év múlva sokáig el nem bírhat és el kell pusztulnia. A 
tes halálokok odahatnak, hogy évenkint zölden beoltható, mikor is helyére döntik. tapasztalás azonban mást mond.
3_5%-a az oltványtőkéknek kivész. Ezé- Az oltványszőlő művelésben a francziák elől- Már 45 éves döntött oltványtőkék van- 
ket pótolni addig nem nehéz, mig az ül- tünk járnak és épen ezért nem lesz érdek- nak és semmi bajuk. Tekintet nélkül a 
tét vény fiatal, egyszerűen gyökeres oltványi telen, ha a magyar szőlőtermelők a francziák föld minőségére és az alanyfajtákra, a ledön- 
ültetünk a helyére, de a mint a tőkék pár nézeteit e kérdésben megismerik. tött oltványszőlők európai venyigéjén hatal-
évesek lettek "és gyökereik a szőlő termő- A »Viticulture« a francziák legelőkelőbb mas európai gyökerek keletkeznek és gazdag 
rétegét össze-vissza hálózták, részint a gyö- szőlőszeti lapja, ez évi nov. 28-iki 728. szá- elágazással futnak szét, a föld felső 15 centi- 
kérzet, részint a megmaradt tőkék lomboza- mának 608. és következő oldalain ekként tár- méteres rétegében és a mellett az amerikai 
táñale árnyéka azt idézik elő, hogy a közbe gyalja a kérdést. ’ fából is gazdag gyökérzet fejlődik ki. Az idők

LÖKÖM OBI LÓK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK, ARATÓGÉPEK, 
TA LA J M ÍVE LŐ ESZKÖZÖK, TELJES MALOM BERENDEZÉSEK, STB. STB

1

kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést. 1
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ft MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜCYNÖKSÉGE, BUDAPEST



Kodolámyi-féle Gazd Zseb-
naptár. Azimmar 48-,kévfolyama- g#nk voU. Az elvont dolgokkal a legszüksé- 

> Szerk ) ’ " ban levo JKodolÛilï/l Gdzdcisúgt gesebben foglalkozik csak, ellenben elmondja,
a a' döntésnél a következőkre kell ügyelni : Zsebnaptár a szokott csinos forrná- hogy mit kell tenni, ha baj adja dó magát. 
A ledöntendő oltvány legalább 4 éves legyen, jaban és gazdag tartalommal mar addig a míg szakavatott orvosi segítség ér- 
Mindenekelőtt eltávolítjuk a tőke nyaka megjelent. kezik.
körül az első gyökerekig, melyeket respek­
tálni kell. A tőkének valamely oldalra van 
természetes hajlása, arra hajlítsuk tehát le,
25—35 czentiméter mélységű kis árkot ásva,

folyamán az európai rész gyökereit a Mloxera KÖNYVISMERTETÉS- ?zfrzf lelíesen ""S“*' ami Pedig sokat

A magyar gazdáknak eme kedvelt L \ ^LszettlstttktsŐportjába szTa^m 
regi zsebnaptára az idén újításokkal kek minőségéről, a vérzés csillapításáról, a 
láttatott el, úgy van szerkesztve, sebek kezeléséről, a csonttörésről, a ficza- 

«hajlítjuk a kiszemelt nemes vesszőt vagy hogy » gyakorlati gazda igényei- modásokról a kötésekről, patáról és az ér­
vesszőket a kivént helyre, ellátjuk a kis ár- nek megfeleljen. Ezeknek pedig csak vágásról II. A belgyógyászát, esetek tar­
kot finom földdel és trágyával és betakarva akkor felel meg, hogyha a gazda- §Y.a ásá.nal. ,ir ,az elesztesi k.se:letekről, sze- a döntött tőke. még ez évben termést fog ság6an szUkséj^ feljegyzései szá-

A ledöntésnek az a szerepe, hogy a fermé- jalmas. Hogy pedig az ige- eUenmérgekről. III. Kivételes betegségeknél,
ketlen tőkék ez utón kiküszöbölhetők. A beteg nyéknek teljesen megfeleljen, a nap- úgymint napszuras, yillámutes fagyas, fül­
es a biztos ki.eszésnek induló tőkéket kilehet tán rész is el van latva naptárilag ladas, tulhajlasnal elmondja, hogy mit es 
dobni és helyüket döntéssel pótolni. Némely megjelölt napokkal. Pénztári napló hogyan kell tenni. IV Megtanít a gyógy- 
túlságosan fára és lombra hajló és ennek anyagforgalmi napló, vetési, aratási, ®z®rek beadasanak mod jara es \. a ha a 
folytán keveset termő fajtát termésbe lehet tr¿gyézási jegyzék, a hizlalás és tej- ^S^ttömSren^ámmi feleslegesre ki nem - 
könnyű,S a mi a“’ nagy' lizembef lényeges* gazdaság rovatai képezik a rovaios y„e, sőt nagy néhol - ez a mű egyetlen 
Sikere pedig biztos ! így írja eztale M. Cerecles lapokat, ezenfelül hőség esen van el- hibája - nagyon röviden ismertetve a 
a Vit cultureben látva cassirozott üres lapokkal, hogy betegségek mibenlétet arra fekteti a fosulyt,

hogy a gazdát az első segítség 
megadásának módjárakitanitsa. 
Ez pedig igen jelentős dolog, 
mert a szakavatott első se­
gítség a a gyógyítás munkájá­
nak a fele.

Midőn a múlt nyáron egy 
sző őszeti vándortanárnak ezt a 
pótlási eljárást említettem, oly 
ijedt arezot vágott, mint ha 
nem tudom micsoda veszedelem 
fenyegetné. — Ez absurdum — ¡¡¡¡p
volt a kritikája.

Igen, de a francziák elite lap­
jában most már harmadszor 
tárgyalják a dolgot és 15 éves 
megfigyelésre hivatkozva, mint 
a sokszorosan kitapasztalt leg- §[ 
jobb módot ajánlják az oltvány- l| 
tőkék hézagainak pótlására. A P 
dologban tehát mégis csak kell R 
lenni valaminek.

.
Mindezeknél fogva azt hisz- 

" szűk, hogy a szerző gyakorlati]
igényeket szolgáló műve a gaz- 
dák könyvespolczáról aligha hi- 
ányozhatik. A könyv ára 3 ko­
rona és kapható az Állatorvosi 

■Közlöny kiadóhivatalában Bu- 
dapest, Baross-utcza 110.

iyí-r
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Praktische
czim alatt megjelent Dr. Koer- 
fer István és Sierbán János ma­
gyar müvének fordítása, mely 
a tejgazdaság minden ágazatát

Calville grand Due alma és Van Deman kiki tetszése szerint eszközölhesse föl- felkarolja, u|y™^*™nasa^¿érttyj2^s6i^sisa
jegyzéseit. Az ismeretterjesztő csak ajkú'gSáinJakVföld-
a legszuksegesebbre szorítkozik es mivel6inknek- mivelhogy specziálisan a ha- 
főleg a mindennapi szükséges takar- zánk viszonyaihoz alkalmazkodik, megvételre 

Poitiersben (Vienne département, Franczia- mányozási tabellákat, néhány a legmelegebben ajánljuk. A müvet az OMGE. 
ország) Bruant gyümölcstenyésztő két érdé- gazdaságban netán előforduló számi- könyvkiadó vállalata adja ki. Kapható a Pát- 
kes újdonsággá gazdagította a gyümölcsök . « gazdasási hatóságok iegv- ria nyomdában (Bpest, IX., Köztelek), Ara 2
fajtáit. Az egyik egy alma, Calville grand ca,f,fs, a /azaasagi nawsa or jegy í
Due, a mely rendkívül erőteljes növésű és zeket tartalmazza. A naptar. kialli- . ; _______
levélzete erélyesen ellentáll a gomba élős- tás a díszesebb, mint volt eddig, ára
diknek. 165-ik ábránk 2 esztendős cordon- azonban a régi: bolti ára 2 i/rpnCCC 1/ CÇ FF I FI FTF K
fákon mutatja be ezen uj almafajtát, augusz- k o r o n a 80 fíll ér, a j ánl 0 tt s z ét- RtnUtOC.IV C.O ~
tusban, tehát még ki nem fejlődött állapot- k ül d é s s el 3 k o r o n a 25 f, után-

- éttel küldve pedig 3 ko- Kérdés Vadtumny äara mmt 
vannak színezve. A hús fehér, jó izü Calville ron 4o tiller. Megrendelhető a hizo okor takarmány ?
zamattal. Az érés kezdete október, november. Gaz asági Lapok kiadóhivatalé• Sikerült egy vaggon vadbukkőnyt eleg ol-
A Calvilltől azonban abban tér el, hogy rend- ban, Budapest, IV., Muzeum-körut 7. csőn beszereznem. Mivelhogy a bükköny da 
kivül bőven termő. . -, ráről azt mondjak, hogy tőle elapad a tehen

vr fa , . , Az Állatorvosi Első Segély czimen irt t • nem merem teheneimnek abraktakar-
ira ií ¿A- SfgiaMani b?sk°rte- Lukács Aladár az »Állatorvosi Közlöny« szer- mányul adni, — pedig a drága korpaárak
166 ik ábránk tünteti fői alakját. Gyümölcse kesztője egy 111 negyedrét oldalra terjedő m;att fejősteheneimnek korpát haszonnal 
rendkívül szép, minősege kitűnő jo és ter- könyvJet a gazdák használatára. nem adhatok és inkább óhajtanám kuko-
mekenysege bo. Mar fiatalon terem, haja Azt mondja szerző előszavában : »E munka riczadarával elegyesen, —- 1—1 kilót fejen- 
KnSziiZT’ gyUmÖlcSe Sarga’ “*• intelligensebb gazdák használatára készült s kint mindegyikből föl etetni. Tehetem-e ezt, 
mtoan szép szmnen. a káros kuruzslást szeretném vele kissé ellen- ava„„ csak hizó ökrökkel etessem föl. Ezek-

A kik ezen újdonságok iránt érdeklődnek, súlyozni. Igyekeztem az első segély tanát nejí nem árt ? J. Gy.
forduljanak catalogusért eczimre: M. Bruant lehetőleg teljes egészében előadni s kiterjesz- 
pépinieriste, à Poitiers dép. Vienne France, kedtem könyvemben egyes közismert tév­

hitekre is, hogy azokat a tudomány erejével 
szétoszlassam«.

Konstatáljuk, hogy ennek a feladatának akarván termelni ?

Ordódy Lajos.
165-ik ábra. Calville grand Duc alma két évescordo nfákon.

birskörte.
— Két újdonság. —

tehén- vagy

Kérdés. Lentermelés.
Mennyi lenmagot vessek egy (1200 □ öles) 

magyar holdba, a lent szára és magja végett

Ajánljuk a hírneves szepességi vászon, asz­
talnemű, törülköző, törlő és minden e 
szakmába vágó gyártmányaink. Miután visz- 
szaélésnek jöttünk nyomára, kérjük 
különös figyelmet fordítani . vSZEpp 
ezen védjegyre, amennyiben min- 
den darab gyárainkból " származó áru ' '

ezen
védjegygyei van ellátva. zipS^

15lSzepességi len-ipar ! Szepességi len-ipar !

«PWEIN KÁROLY és TSAIf VÁSZON- ÉS ASZTALNEMŰ-GYÁROSOK

Budapesti lilÄä : IV., Koronaherczeg-utcza 8.
(Haris-bazárépület.)

a.
 »



Kérdés. Kisárguló szőlőtőkék.
Ripariára oltott szőlőmben egyes foltokban 

tömegesen sárgulnak a tőkék. A fö d túlságos 
mésztartalmára vetett. Vasgáliczczal óhajtom 
kezelni e tőkéket, de hogyan és mikor ?

learatására 6 kévekötő-gép elegendő, 9 
gabona nincs megdőlve s a gépekkel nage 
fönnakadás nincs. Levágattam már 115-9 
kát. holdat is egy géppel, váltott 3—3 ¡9 
pes igáslóval, a napi munkavégzés álló gl 
nában kedvező körülmények között a kcj 
sok külön díjazása mellett (8 kát. holdon f| 
learatottért 2 koronát kaptak holdja ut 
10—11 holdig is fölment, de ez forszíroz 
tempó, mely a nagy mel -gben az erős abra' 
lás daczára is megviselte lovaimat. A 6 gépi 
tehát 36 ló volna szükséges, ami 
szokott lenni 600 hold vetéssel biró gazdal
gokban. Lehet ugyan ^lovakat venni ' ----
után eladni, de az ezz*el járó veszteség mt 
drágítja az eladást. Váltás nélkül a végz( 
munka már kevesebb lesz, úgyszintén ökör; 
is. Dűlt gabonában pedig — még ha lehet 
benne dolgozni —100 kát. hold sok egy gÆ 
ha nem akarjuk a gabonát túlérni hagyni 

5%-ot és konvencziót soknak tartok a ll 
kötő-gép mellett (nem marokrakót gondl 
kérdésttevő ur ?) Maga a géppel való ar9

V. P.
Kérdés. Méretek a tehénistállóban.
Tehénistállót szándékozom építeni 60 drb 

tehénre. M lyen legyen a beosztás ? Mennyi 
teret számítsak egy tehén állásra, a jászlakra 
és a borjú ketreczekre, hogy a tér minél 
jobban legyen kihasználva. Az istállót egy 
volt juhakolból akarom átalakítani, a mely­
nek belső világossága 10 méter.

Kérdés. Tavaszbuza könnyű beöntése.
A jövő tavaszszal elmaradott vetések miatt 

jelentékenyebb területet kell tavaszbuzával 
bevetnem. De az az aggályom, hogy a tavasz­
buza főleg egy kissé kései kitavaszodás után 
vetve, be fog sülni és nagy csalódást fog 
okozni. Kérem azon gazdatársaimat, a kik 
tavaszbuzát vetni szoktak, hogy gyakori-e 
a tavaszbuzák besülése ?

Kérdés. Azurin — mint per­
metező és csávázó szer.

Egy budapesti
eddig teljesen ismeretlen nevű
— kereskedő hangzatos pros­
pektust küldött czimemre, a 
melyben a szőlő permetezésére 
és a gabonavetőmag csávázá- 
sára a » Kristály-Azurin«-1 
ajánlja. Ez a szer állítólag az 
olaszoknál, dalmátoknál, fran- 
cziáknál, Ausztriában és Német­
országban általános használat­
nak örvend s állítólag kiváló­
sága kétségen felül áll, amiről
— mint irja—sok ezeren ta­
núskodnak.

Mifélé szer ez ? Volt-e már 
nálunk kipróbálva s ha igen, 
úgy milyen eredménnyel ?

E. E. es ara

H. B.

relőttem

Éti
G. S.

Kérdés. Bevermelt csálamádé 
mint fej őstakarmány. Szálas ta­
karmányom kevés termett, 
répámat a bogarak ették meg 
és igy bőven rendelkezésemre 
álló vermelt csalamádéra tá­
maszkodhat om. Tej vevőim azon­
ban panaszkodnak, hogy a tej 
ize rósz s hogy változtassam 
meg a takarmányozást, mert 
különben felmondanak. Mily ha­
tárig mehe ek a vermelt csala- 
mádé etetéssel, hogy efféle pa­
naszok többé ne legyenek ?

T. A.
Kérdés. Legelő értékének meg­

becslése.
Örökösödés folytán szétosztás 

alá kerül egy birtok, a melyben 
500 magyar hold szántó, 40 hold 
rét, 600 hold erdő és 250 hold 
legelő van. A vidék hegyes és 
az osztozkodás folyamán a le­
gelő becsértéke állapítandó meg.
A legelő mint mondám hegyes, 
homokos agyag, régebben kiirtott erdő, a 
melyben még most is látni itt-ott fákat. 
Hajlata szelid, de azért szántófölddé csak 
nagy erőltetéssel lehetne átalakítani. Minő­
sége : közepes birkalegelő és gyenge marha­
legelő. Száraz években el is sül rajta a fü. 
80—90 tinófélét szoktak rajta egész nyáron 
át legeltetni, vagy ennek megfelelőleg 4—500 
drb. kis kétnyiretü birkát. Ennyi jól elél 
raj ta 5—6 hónapon át. Több már szűkösen 
élhetne el rajta. Mily alapon kell ezen legelő 
pénzértékét kiszámítani. Gy. V.

Kérdés. Vöröshere termések hanyatlása gőz­
eke szántás után.

Én is, mások is, azt tapasztaljuk, hogy 
mióta a gőzeke mély szántást behoztuk, vö- 
rösheréseink nem sikerülnek. Van-e ezen ész­
leletnek alapja? Lehet-e foszfátozással a gőz­
ekével müveit földeket újra jó vöröshereter- 
mőkké tenni? D, Gy.

Felelet. Aratók szerződése kévekötő arató­
gépekhez czimü közlésre.

800 magyar hold — 600 kát. hold gabona
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166-ik^ábra. Van Deinan birskörte természetes'nagysl

(az igaerő nagyobb igénybe vételét, a gcl 
kamatját, elhasználását, kötőfonalat stb, 
szóval mindent számítva) is belekerül 4—j 
forintba, ezenfölül még 5%-ot és konvenczió 
adni, drága aratás volna. (Hacsak a csépié^ 
munkát is bele nem értjük.) Maximuri 
2—3%-ot tartok megadhatónak, vagy pénzzd 
kell d jazni a munkásokat. Nálam ezen mui| 
kások más munkát is végeztek s igy ponto1 
adatom erre nézve nincs, de átlag 2 párt eg' 
géphez nagyon elegendőnek tartok, ritkábl 
gabonában, vagy lassúbb munka mellett ke 
vesebbet is. Természetesen, ha sok a nagyon 
dűlt gabona s azt is le kell vágniok, ah hl 
lehetetlen előre kiszámítani a munkaerő szül

D. E.J
Mit tegyek a kukoricza üszögösödéI 

ellen ? czimü kérdésre.
A kukoriczaüszög Ustilago Maydis föllépél 

hasonló a gabna üszögéhez. Kísérleteket tel 
tek Francziaországban a Sologneban, kük! 
riczaüszöggel mesterségesen fertőzött magi 
vetettek el és erősen föllépett az üszög 1

ségletet.
Felelet.

íyuv. Ueczember GAZDASÁGI LAPOK
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don. Vagy összfosforsav vagy pedig czitrom- csak ezek vannak kitéve az időjárás (eső után 
savban oldható fosforsav tartalom szerint, következő erős napsütés, esős szél stb.)

Összfosforsav alatt értjük a Thomas-salak- viszontagságainak, 
ban levő összes fosforsavat, mig a czitom- 
savban oldható fosforsav alatt csak azon

2) Hogy a repcze félérett állapotban levő 
magja nincs — az eltakartság folytán

fosforsav értődik, a mi 2% czitromsavban perzselő nap okozta hirtelen megérésnek ki­
feloldódik. Tehát az összfosforsavnak egy téve, hanem lassú utóérésen megy keresztül 
bizonyos hányadosa, a mi legalább is 80% és —tapasztalatból állítom — a még oly 
kell legyen, az az 100 kiló összfoszforsavból zölden learatott repcze magja kövérré, fé- 
80 kilónak fel kell oldódni 2% czitromsavban. nyessé és feketévé érik be. A zölden való 

Már most a szerint, hogy miképen vettük összerakás esetén a repcze beczői megpené- 
a Thomas-salakot, a vizsgálat is vagy ossz szedésnek csak hosszas esős időjárásban van- 
vagy pedig czitromsavban oldható fosforsavra nak kitéve : ez esetben — ha a nap felsüt — 

I történhetik. a felső, esetleg 1—2 keresztben fekvő kéve is
r Magától értetődik, ha nem a czitromsav- óvatosan leveendő.
k ban oldható fosforsav tartalma szerint lett 3) Hogy egy ilyen 76 kévéből álló kupacz 
r véve a Thomas salak, akkor az elszámolás épp egy kocsira rakható fel, miért is a behor- 

sem történhetik a czitromsavban oldható dásnál a kocsi és kupacz közé ponyva helyez- 
Ä fosforsav alapján, a mi már kifejezést nyer hető el. A behord ásnál ügyelni kell, hogy
■ a Thomas-salak vételénél is, még pedig az mindig az utolsónak elhelyezett kévével kell
■ által, hogy az ajánlatba rendesen úgy az a felrakást megkezdeni, nehogy a kévéket egy-
■ ossz mint a czitromsavban oldható fosforsav más alul kihúzva, a beczőlc súrlódásnak legye- 
W kiló perez ént j ének ára külön-külön fel van nelc kitéve. Éppen ezért ügyelni kell az össze- 
r tüntetve. így ha a kérdésttevőnél nincsen rakásnál, hogy az mindig rendszeresen tör- 
é külön megemlítve az ajánlatban, hogy a czit- ténjék, igy a héjazás mindig pld. a jobb oldalon 
- romsavban oldható fosforsav tartalma alap- jobbról balra menve kezdődjék stb.
e ján lesz az ár számítva, úgy akkor ossz- Itt még megjegyzem, hogy a marokrakó 
r fosforsav értetődik és összfosforsav tartalom gépet még a mák aratásánál is teljes meg- 
I alapján kell az árát kiszámítani. elégedésemre alkalmazom.

Akár ki van téve az ajánlatba akár nincsen,
80% czitromsavban való oldhatóság és 75 % 
porfinomság megkövetelhető.

Glaser V. Géza.
Felelet. Akáczfagyökerek kipusztitása [czimü 

kérdésre.
Biró Gusztáv. Az eltávolitandó törzseket gyökérzet

; Felelet. Mennyi egy busheLczimü kérdésre, felett egy lábnyi magasságban tessék lefüré- 
1 bushel ürmérték = 35-237 liter. A bushel szeltetni vízszintes irányban és puhafához foga- 

bzó a tőzsdei, vagy a statisztikai jelentések- zott fűrésszel, fejszevágás nélkül. 
ben az újabb időben mint sulymérték értei- S. D. főerdész,
mezendő és pedig 1 bushel buza == 27-2 kg., Felelet. Akáczos létesítése czimü kérdésre,
h bushel tengeri és rozs,= 25-4 kg., 1 bushel 1. Kerített helyen, a hova a nyulak be nem
■rpa = 28-4 kg. és 1 bushel zab = 14-5 kg.-t juthatnak, porhanyó földbe tessék elvetni 
lelent. ^ május 10—15-ke között 4—5 kilogr. egészsé-
I Felelet. Aratható-e repcze géppel czimü kér- ges ákáczmagot. A mag, elvetés előtti este 
’ésre : szitára téve, forróvizzel leöntendő úgy, hogy

y Gazdaságomban évről-évre mintegy 125— a vizet egy edénybe felfogjuk é: ismét a magra 
m 150 holdnyi repezét termelek. Az idei évben öntjük, mig langyosra ki nem hül ; aztán 
r a munkáshiány, okozta kényszerűség engem is pedig a magot ezen langyos vízben hagyjuk
■ rávitt, hogy marokrakógéppel próbáljam meg néhány óráig, vagy akár reggelig is, de 
1 a repcze aratását. Az erédmény pedig az volt, vigyázni kell, hogy csak annyi vízben legyen,

hogy ezentúl éppen úgy, mint ahogy a luezerna a mennyi éppen nedvesíti a magot, felette
■ és lóher aratását — a kézi erő teljes mellőzé- ne álljon, mert elfulad ! Reggel a magot kiönt- 
i sével (már t. i. csak a használásnál) — csakis jük valami zsákra, vagy ponyvára, vékonyan 
1 ezen géppel végeztetem, a repcze kaszálásánál szétterítjük és annyira megszáritjuk, hogy

sem fogok ezentúl kézi erőt alkalmazni. Amig össze ne ragadjon. Az előkészített, tiszta, 
ugyanis a kézi erővel történő kaszálásnál a porhanyó földben zsinór mellett, kerti kis 

, beczölc majdnem felerészben a megkötött kéve kapával 3—4 cm. mély barázdákat készítünk 
í alsó részére esnek, addig a géppel kaszált egymástól 50 cm. távolságban, aztán a fél- 

. repcze kévéi olyan rendesek — kuszálatlanok marokba vett magot ujjainkkal egyenletesen 
— mint bármely gabona kévéje. A kérdést- belepergetjük úgy, hogy a szemek circa egy- 
tevő arathatja a repezéjét géppel is ugyan- egy centiméterre feküdjenek s végül a kis 

; abban az érési stádiumban, mint a kézi ara- barázdákat a gereblye hátával egyenletesen 
tásnál, nem lesz több kihullási kára : sőt. betakarjuk. Az igy elhelyezett mag 8—10

Ha már a repcze aratásáról van szó, legyen nap alatt kikéi és a kis csemete gyorsan nő.
I szabad kérdésttevő figyelmét, a különben is A mint a gyom és gaz akkora közötte, mint 
\ közérdekű következő körülményre felhívni, maga a csemete, azonnal meg kell kapálni és 
I A német szaklapokban olvastam legutóbb, tisztára kigyomlálni. Az első évben kapáljuk 
j hogy ott a learatott repezét az utóérés ked- és gyomláljuk háromszor, esetleg négyszer is, 
i véért kerek alakú behéjazolt boglyákba rak- de a gyomlál ást egyszer se mulasszuk el,
I ják. Eme eljárást a felvidéken már régóta mert ez a munka dúsan megtérül a csemeték 
I praktizálják, azzal a különbséggel, hogy az rohamos növekvése által. Jó földben az igy 
j összerakás négyszögletes alakban történik, gondozott ákácz az első őszig 80—100 
1 Az eljárás a következő. Amint a marokrakó magasra is megnő, a második évben már 

a sárgulásnak induló — még úgyszólván zöld csak egyszer kell kapálni és gyomlálni és a 
állapotban levő repezét learatja, utána rög- harmadik évben 3—4 méter magasságot és 
tön erősen megkötött kévékbe kerül. (Egy 2—3 cm. vastagságot is elér. Szabad területre 
váltott lovakkal dolgozó gép 25—30 embert ennél gyengébb ákáczfát ne ültessünk. Ültetni 
képes foglalkoztatni). Ha aztán a repcze érési legjobb kora tavaszkor, fagy múltával. A ki­
állapota ezt megengedj, úgy 3—4 óráig a ültetendő fák felszedésénél ügyelni kell, hogy 

k kévéket összehordatlanul hagyjuk. Ezután a gyökérzet lehetőleg ne sérüljön, a csupasz 
- kezdődik az összehordás. A rep ez éké véle 4 karó-gyökerek éles ollóval visszametszendők 
[ közvetlenül egymás mellett haladó 12—12 és a törzs éles baltával 2 méter magasan, fer- 
, kévét tartalmazó sorba (összesen 48 kéve)— den levágandó, ágaitól megtisztítandó. Az 
k a beezős részszel fölfelé állítva — helyeztet- ültető gödröket úgy ássuk, hogy a gyökérzet 
K nek el. Ezen kévékre aztán behéjazásul jobb- kényelmesen beleférjen és olyan mélyen, hogy 

ról-balról 12—12 kéve ==- 24 kévét fektetünk a gyökérzet felett homokban 30—40 cm., 
keresztbe, majd betetőzésül 6 kévét az igy kötött talajon 15—30 cm. föld feküdjék. Ül- 
előállitott csonka piramis hosszába, még tetéskor egy ember fogja a fát, másik lapá- 
pedig oly formán, hogy a lefektetett első kéve tolja a porhanyó földet körüskörül a gyökér- 
beezőit, a következőnek lefektetett kéve alsó zetre, miközben a fát többször meg kell 
része fedje. Az igy előállított kupacz, piramis emelni, hogy a gyökerek alá és közé is jusson 
alakú lesz. Már most nézzük mi ezen szisz- elegendő föld. Mikor már a gyökerek jól 
témának előnye : vannak fedve, akkor körös-körül rá kell

1) Hogy úgyszólván csak az utolsónak le- taposni a földet, hogy tömörüljön, aztán 
rakott kéve beczői állanak szabadon és igy ismét körültaposni, végül pedig minden fa

be



körül kis ovális medret készíteni, hogy az eső 
viz abban megállapodjék és nedvesen tartsa. 
Ha a íásitandó terület legelő gyanánt lesz 
használva, akkor czélszerü az ültetést 5 méter 
sor- és 5 méter fatávolsággal beosztani. Az 
ültetés évében semmiféle gazdasági állatot 
sem szabad a fák közé ereszteni, a második 
évben már a birka és disznó járhatja, 4—5 év 
múlva pedig a gulya részére is felszabadít­
ható. Az igy létesített és igy kezelt ákáczos- 
nak normális növekvése évenkint : magasság­
ban 1 méter, vastagságban, átmérő szerint 
1—15 cm.

Ha a letárolás után sarjakról, gyökérről 
akarjuk ismét felnevelni, akkor mindig fej­
szével vágassuk egészen, a földszinen, mert a 
fürészelés gyakran kiöli, megsemmisíti savjad- 
zási képességét. S. D. főerdész.

2. Akáczost úgy létesítünk, hogy csemeté­
ket ültetünk 1—í öl távolságra, vagy ha cse­
meténk kevés, akkor minden 4—4 öl távol­
ságra ültetünk égy csemetét és ha 5—6 éves 
lesz, akkor tőből kivágjuk. Az uj gyökér haj­
tásai mint a kender nőnek ki és 4—5 év 
múlva ritkíthatok. Ez utóbbi eljárás lassúbb, 
de beerdősitésénél praktizálni szokták, mert 
az eljárás olcsó és közben fahasznot is nyújt.

is nagygyűlést fog tartani Gyöngyösön. Az' mellett gyümöltöztetés végett "szintén a 
igazgató-választmány Hevesmegye állatte- szövetkezetnél helyezze el. A közgyűlés a 
nyésztése ügyében föliratot intéz a földmi ve- javaslatot elfogadta. A Délmagyarországi 
lésügyi miniszterhez azzal a kéréssel, hogy a Tej szövetkezetek Szövetségébe szintén belé- 
megye területén önálló állattenyésztő fel- pett az egyesület és tudomásul vette, hogy 
ügyelőség létesittessék, addig pedig a megye a tejszövetkezet Temesmegye részére elnök­
állattenyésztés ügye a pestmegyei állatte- nek Vargics Imrét, alelnöknek Nagel Henri- 
nyésztő felügyelőség hatáskörébe helyeztes- két és igazgatósági tagnak Zathureczky 
sék át. Károlyt választotta meg. Ezzel a közgyűlés

A Békés vár megyei gazdasági Egyesület, véget ért. 
mint Csabáról jelentik, Beliczey Géza elnök- 6 ”” 
lésével :------,z -------- - ' ....................

A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület választ-
igazgató-választmányi ülést tartott, mányi ülése. Székesfehérvárról Írják : A Fejér- 

a melyen tudomásul vették, hogy az egye- megyei Gazdasági Egyesület választmánya 
sülét által tervbe vett kiállítás anyagi c~ ~"ijí — T ' 1 1 ' -- ' -
erkölcsi támogatása érdekében a vármegye 
törvényhatóságát, ipartestületeit és kama- rozta, hogy a dohánybeváltási szabályok 
ráját megkereste az elnökség. Hasonló tárgyú enyhítése, illetve a dohányárak emelése, vala- 
fölterjesztést intéznek a földművelésügyi és mint a méterrendszernek a területszámitásnál 
kereskedelemügyi miniszterhez is. A földmi- leendő behozatala miatt a pénzügyminisz- 
velésügyi miniszterhez legközelebb 40 tagú terhez feliratot intéz. A tervbe vett katasz-
küldöttség jön Wenckheim Dénes gróf ' 'z ”.....................
tésével, hogy a miniszter támogatását meg- az 
nyerje. A kiállítást az O. M. G. E. közre­
működésével 1908-ban rendezik Békés-Csabán rendkívüli drága voltára. Állást foglal az 
méreteiben a pozsonyihoz lesz hasonló. A -ellen, hogy a gazdaságokban cselédként al- 
kiállitással egyidejűleg több szakkongresszust kalmazott gépkovácsok, ezek segédei, bog- 
is rendeznek. Az érdeklődés a kiállítás iránt nárok, kőmivesek és kertészek, akik az Orszá- 
főleg az alföldi vármegyékben már is igen gos Gazdasági és Cselédpénztárnál baleset 
nagy. A kiállításra vonatkozó jelentés és ellen biztosítva vannak, betegség esetére 
több miniszteri leirat tudomásul vétele után pedig a törvény értelmében ingyen orvosi 
a Veszprém- és Szabolcsvármegyei gazda- gyógykezelésben és gyógyszerben részesülnek, 
sági egyesület átiratai kerültek napirendre jövőben a Kerületi Munkásbiztositó Pénz- 
a dohány és szőlő jég ellen való kényszer- tárnál legyenek biztosítva, mert ezek nem 
biztosítása tárgyában. Az átiratok fölött a mint önálló iparosok, hanem mint gazdasági 
választmány napirendre tért. Több vár- alkalmazottak teljesítenek szolgálatot az 

gyei érdekű dolog elintézése után tudomá- egyes gazdaságokban. Az igazgató választ- 
sul vették, hogy Békésmegyét a szolnoki állat- mány ezenkívül még több kisebb ügyet 
tenyésztési felügyelői körzetbe osztották be. " ' ' “ '

Borsodmegyei Gazdasági Egyesület. Mis­

gróf Eszterházy László elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülés során a választmány elhatá-

teri ujrabecslés alkalmából kéri, hogy a szőlő 
az uj kataszteri becslésnél méltányosan 
osztályoztassék, tekintettel a szőlőmunkáknak

P.

Telefesse ©23.
HÍREK.

A szerb kereskedelmi szerződés. A szerb 
kereskedelmi tárgyalások újból megkezdőd­
tek és előreláthatólag több napig tartanak. 
A tárgyalások jelenlegi stádiumában a szer­
ződés legfontosabb pontjáról, az állat- és 
állategészségügyi forgalom szabályozásáról 
még nem volt szó, erre csak akkor kerül 
sor, ha a többi kérdésben teljes lesz a meg­
egyezés. A szerb engedmények kétségkívül 

gy befolyással lesznek az állatforgalom 
szabályé sására. Csak ha az összes kérdések­
ben megegyezés jött létre, tárgyalják az állat­
forgalmi kérdések ügyét és remélik, hogy ez 
alkalommal azt dűlőre is viszik.

A Hevesmegyei Gazdasági Egyesület Kállay 
Zoltán dr. elnöklésével tartott deczemberi 
igazgató-választmányi ülésén tudomásul vette 
a kereskedelemügyi miniszternek az egyes 
erőtakarmányok vasúti kedvezményes szállí­
tásáról szóló leiratát s elhatározta, hogy föl­
iratban kérni fogja, hogy a szárított moslék 
is ebben a kedvezményben részesüljön. El­
határozták továbbá, hogy 1908-ban, a midőn 
a Hevesmegyei Gazdasági Egyesület félszá­
zados fönnállását éri meg, e jubileumot egy 
mezőgazdasági termény- és ipari kiállítás 
keretében fogja megülni, a jubileumi és a 
kiállítási ünnepségeket a jövő évi szeptem­
ber 6., 7. és 8. napjain fogják megtartani. 
Ugyanekkor Hevesmegye tüzoltószövetsége

intézett el.
A nyugatmagyarországi földmivelők gazda- 

kolczról írják: A Borsodmegyei Gazdasági sági egyesülete a minap tartotta IV. közép- 
Egyesület ig. választmánya Miklós Ödön el- ponti igazgatósági gyűlését. Az elnöki jelen- 
nöklete alatt ülést tartott. Az ülés egyhangú lésben Laehne Hugó elnök ismertette a 
lag elfogadta a Gazdák Biztositó Szövetke- munkaprogramban előirányzott közgazdasági 
zetével kötött szerződést, mely szerint az akcziók megindítását. Az egyesület tisztvi- 
egyesület a szövetkezetnek Miskolczon fel- selői kara a népies gazdasági előadásokat 
állítandó vezérképviseletét erkölcsi támoga- megkezdte és a négy kosárfonó és egy nád- 
tásban fogja részesíteni. Tudomásul vették a fonó háziipartanfolyam megkezdésére minden 
Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesületnek a elő van készítve. A miniszteri leiratok ismer- 
dohány-jégkároknak kényszer utján való ál- tetése és tudomásulvétele után az Országos 
lami biztosításáról szóló átiratát. Az ig.- Magyar Gazdasági Egyesület átiratai kerül- 
választmány különben ezt a kérdést a do- vén napirendre, Laehne Hugó igazgató-elnök 
hány és szőlőre nézve szövetkezeti alapon részletesen ismertette az uj szövetkezeti tör- 
kivánja megoldani. Az élelmi czikkek szer- vényjavaslat tervezetét. Előterjesztése alap- 
telen drágasága folytán az ig.-választmány ján az igazgatóság egyhangúlag állást foglalt 
elhatározta, hogy a kérdést alapos tanulmány a javaslat ama része ellen, a mely a fogyasz- 
tárgyává teszi s a legközelebb tartandó ülé- tási szövetkezeteknek megtiltaná a nem tagok 
sen fog ez ügyben határozatot hozni. részére való elárusitást abban az esetben, ha

^ A Vasmegyei Gazdasági Egyesület Ernuszt a községben más fogyasztási czikkeket áruló 
Kelemen v. b. t. t. elnöklésével ülést tartott, kereskedés is van, vagy létesül, és a hitel- 
Az igazgató jelentést tett az egyesület ked- szövetkezetekre vonatkozó ama czik ellen, 
vező anyagi helyzetéről, a tagok emelkedésé- a mely nem engedné meg a jegyzett üzlet­
ről és hogy az egyesület vagyona 110.102 részek ötszörösét meghaladó betét többletnek 
koronát tesz ki. Áz egyesületnek a jövő évi más pénzintézetnél gyümölcsözés czéljából 
bevétele és kiadása 17.850 koronában irá- való elhelyezését. Ilyen értelemben föliratot 
nyoztatott elő. Az egyesület az országos sző- intéz az egyesület az igazságügyi miniszterhez, 
vétségbe való belépés ellen foglal állást. Elfogadták az 1908. évi költségvetést, mely- 
Reiszig Alajos indítványára, kinek nézete ben 19.012 korona bevétellel szemben ugyan- 
szerint a szövetség iránya sohasem egyezett annyi kiadást irányoztak elő. A belépő uj 
a Vasmegyei Gazdasági Egyesület irányával, tagokkal együtt az egyesület tagjainak 
melyből a politikai czélok és irányok szolgá- 2832-re emelkedett.
lata mindig távol állott. Az egyesület végül A londoni magyar kiállítás. Nákó Sándor 
elhatározta, hogy a jövőben bikaárverés he- gróf, a londoni magyar kiállítás magyar 
lyett bikavásárt fognak Szombathelyen ren- bizottságának elnöke fölhívta Fiume város 
dezni. . képviselőtestületét, hogy vegyen részt a kiál-

ATemesmegyei Gazdasági Egyesület decem- litáson. Ehhez a tervhez mind a városi képvi- 
ber 10-én tartotta közgyűlését Sztojanovits selő testület, mind pedig a fiumei nagyobb 
György báró elnöklésével, a tagok élénk ipartelepek készséggel hozzájárultak. Fiume 
részvétele mellett. Zathureczky Károly titkár jelentőségét a jövő évi londoni kiállításon 
elsőnek az alapszabályok módosítására vonat- egy külön városi kiállítás fogja bemutatni a 
kozó javaslatot terjesztette elő, amit a köz- Fiúméra vonatkozó kereskedelmi, forgalmi

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség figyelmét a

budapesti
szama
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gyapju-aukeziókra ?
melyek az év folyamán két sorozatban, nevezete­
sen julius és október hónapokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuár- 
verési vállalat Budapest, Dunaparti te­
herpályaudvar“ , czimzett gyapjukülde- 
mények a M. A. V. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint 
ingyen raktározásban részesülnek. Be­
jelentéseket elfogad és mindennemű 
felvilágosítással szolgál:

gyűlés egyhangúlag elfogadott. A közgyűlés és egyéb adatok föltüntetésével, azonkívül 
jóváhagyta az 1907. és 1908. évi költség- az ottani kereskedelmi kamarában utóbb 
vetéseket. Legfontosabb tárgya volt a köz- külön bizottság alakult, a mely az ottani 
gyűlésnek a legelő-ügy rendezése. A javas­
latot Dupcza Ferencz vármegyei aljegyző 
terjesztette elő. A közgyűlés több hozzá­
szólás után a javaslatot az alispán módosí­
tásával együtt elfogadta. Zathureczky Károly 
titkár bejelentette az igazgató választmány- 
javaslatát, hogy az egyesület a Délmagyar­
országi Mezőgazdák Szövetkezete alapításá­
hoz 5000 korona alaptőkével hozzájáruljon 
és 20.000 korona készpénzét, kellő garanczia

A Bór- és Iiithion-tartalmú, természetes és vasmentes

Salvator-forrási-

"¿.ti?#"Áruosztály--- Gyapjuárverések

Budapest, V., Nádor-utcza 12. sz.

kitűnő sikerrel használtaik vesebajoknál, a húgyhólyag 
bdntalmaindl és kőszvénynél, a czukorbetegségnél, az 

emésztési és lélegzési szervek hurutjainál.
Kapható ísványvizkeroskedésekben vagy a Szinye-LipiScit 
Salrator-forráU Vállalatnál Budapest, V. Rudolfrakpart 8.



fillérrel olcsóbbodott. Az uj buza 78 kilo- vagy grossonként sh és d-ben, de a rendel- 
gramos hektoliter sulygarancziával, január tetési kikötő szerint gyakran kívánnak fob 
huszonötödikéig szállítva, Buenosz-Aj részben Nápoly, Hamburg, vagy cif délafrikai kikő- 
a tengeri hajóra rakva ma 8.30 pezóba kerül tőkre kalkulált árakat is. A conossement 
métermázsánként. Az elmúlt héten az argen- elleni fizetés az első üzleteknél nagyon nehe- ¿ 
binai és uruguay-i kikötőkből elszállítottak zen vihető keresztül.
Európába 53.000 kvarter búzát (az előző Mezőgazdasági szövetkezetek Szerbiában, 
héten 18.000 kvartért.) 76-000 kvarter ten- A szerb mezőgazdasági szövetkezetek szövet- 
gerit (az előző héten 45.000 kvartért), es sége, a mely benne van a nemzetközi szövet- 
11.000 kvarter lenmagot (előző héten li.OLO kezej,i kötelékben is, most tartotta meg évi 
kvartért). kongresszusát. A kongresszuson több, mint

A felvidéki takarmányhiány. Magyarország 2500 tag vett részt. Szerbiában a szövetke- 
északnyugati vármegyéiben a sok gazdasági zeti mozgalom alig tizenöt éves, tiz esztendő­
bajhoz" az idén egy újabb, csaknem az egész vei ezelőtt alakult meg a szövetkezeti kötelék 
országban érezhető veszedelem járult: a takar- és azóta a középponti szövetségen kívül még 
«lányhiány, amely ott évek óta nem jelent- két kerületi középpont működik. A mezőgaz- 
kezett. A hegyvidéki kirendeltség, a mely dasági szövetkezetek száma 604. Ebből 585 
évek óta folytatott kitartó munkával a dege- hitelszövetkezet, két bevásárló- és értékesítő 
nerált állatállomány helyébe egy uj és azt szövetkezet, hét tej szövetkezet, és nyolcz 
kitünően bevált szarvasmarha fajtát, a borz- fogyasztó szövetkezet.
derest honosította meg, már kora ősszel körül- a dohánykivitel. A pénzügyminisztérium 
tekintően intézkedett, hogy az értékes alio- 1908„ik¡ költségvetésében kivitelre eladott 
mányt a takarmányinseg miatt ne legyenek nyers dohány és dohánygyártmányokért az 
kénytelenek eladni. A m. kir. foldmivelesugyi 1908_ik évre 850.000 koronával több bevétel 
miniszter is a lehetőségig támogatja ebben van előirányozva, mint a múlt évben. A kül- 
: megszorult kisgazdákat, es legújabban földi dohánypiacz helyzete az utóbbi időben 
arról értesítette a kirendeltseget, hogy a állandóan kedvező úgy, hogy nagyobb üzletre 
takarmányhiány miatt felszökött szenaarak- van kllátás Az l907-ik évi" kedvező termés­
hoz 20 százalék erejéig államsegitseget ad kiiátá3ok voltak mérvadók a bevételi többlet 
és a mennyiben a megszorult gazdak 10.000 megállapítására, mert a kedvezőbb termés 
korona értékű szénát vásárolnak, tarez aj a folytán nagyobb mennyiségű belföldi dohány­
hiteléből 2000 korona segítséggel járul hozza, anyag fog a kivitel ez élj aira rendelkezésre

A kendermagtermelés biztosítása. Az Orszá- állani. 
gos Magyar Gazdasági Egyesület földmive- A sóhlány elhárítása. A budapesti kereske- 
lésügyi és növény termelő szakosztálya hetfou ,íc]rr¡ j és iparkamara aziránt fordult a lceres- 
délután Kerpely Kálmán elnökles evei nepes kecielemügyi miniszterhez, hogy a vaggon- 
ülést tartott, amelyen Jeszenszky Pal előadó hi6ny következtében a bánváknál felhalmo- 
mutatott rá a szépen fejlődő kenderterme- z6d6 sónak elszállítása és a fenyegető sóhiány 
lésünket oly nagy mértekben fenyegető veto- elhárítása érdekében a szükséges intézkedések 
maghiányra. Legjobb vetőmagot Olaszország megtétessenek. A miniszter ezen felterjesztés 
termelt, ahol régebben y0—80 koronáért a¡apján a m. kir. államvasutakat szigorúan 
lehetett kendermagot szerezni, ma pedig a utasította, hogy a marosujvári és szigetka- 
mag ára több mint 200 korona es hozzá a marai sóbányának naponkint legalább 100 
készlet oly csekély, hogy a legközelebbi ter- kocsit bocsásson rendelkezésére. Egyben meg- 
melő évadban a legnagyobb vetomagszük- kereste a kereskedelemügyi miniszter a pénz- 
séglet állhat be. Szükségesnek tartja az elő- ügyminiszterium vezetésével megbízott mi­
adó, hogy a földmivelésügyi kormány meg- niszterelnököt, hogy megfelelő módon többek 
felelő intézkedéseket tegyen, ezert határozati közt hat havi hitelnyújtással oda hasson, 
javaslatot terjeszt be, melyet Kodolanyi hogy a kereskedők sószükségleteiket még 
Antal, Károly Rezső, Nagy György, Füredy augusztus hó végéig beszerezhessék és ezzel 
Lajos, Vimmer Fülöp, Kerpely Kalman, Falla- efejét vegvék a gószállitmányok torlódásának.
viczini Ede őrgróf fölszólalása után egyhan- __
gulag elfogadták azzal a kiegészítéssel, hogy 
az állam a magot termelő kisgazdákat ter­
melő jutalomban részesítse.

Oroszország ezukortermelése. Az orosz pénz­
ügyminisztérium provizórikusán kiszámította 
a most folyó kampányban várható ezukor- 
produkeziót. E szerint a birodalom összes 
ezukorgyáraiban a folyó kampány végéig 
26 644.856 púd kristályezukrot fognak gyár­
tani. Ebbe a számba bele van számítva a 
múlt kampányból fölmaradt czukorkészlet is.

Városházi pinezék létesítése. A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete a pécsi 
kongresszus határozatából kifolyólag, meg­
keresést intézett több - város tanácsához, a 
melyben kéri, hogy külföldi példára létesít­
senek a borfogyasztás népszerűsítésére város­
házi pinezéket, egyben a kivitelhez közre­
működését is fölajánlotta az egyesület.

Czirokseprő-kivitel Angliába. London a 
czirokseprőfogyasztás nagyságát tekintve első­
rendű fontossággal biró piacz a hazai gyáro­
sokra nézve, úgy a helyi fogyasztás, mint a 
tengerentúli üzlet szempontjából. Londonban 
különösen kelendőek a nagyobb fajta czirok- 
seprők, fehér, piros és sárga esztergályozott, 
vagy gondosan gyalult nyelekkel, továbbá 
az úgynevezett czirokkefék. A verseny kép es­
ség elbírálásánál két teljesen egyenrangú té­
nyező jön tekintetbe; a minőség és az ár 
kérdése. A vevőközönség a rendkívül gondos 
kivitelű amerikai és a nagyon szép szalmából 
készült olasz seprőhöz van szokva. A magyar 
seprő tehát csak úgy vezethető be, ha kifo­
gástalan kivitelű lesz. A seprőknek bőven 
kell czirokot tartalmazniok, mert a ritkás végű 
árut egyáltalában nem veszik át. Fontos do­
log még, hogy ügyes és megbízható ügynök 
közvetítésével történjék az eladás. Az árak 
cif London kálkulálandók 100 darabonként,

ipartelepek kiállítását szervezi és előkészíti. 
Horvátország is részt vesz a londoni magyar 
kiállításon. X zágrábi kereskedelmi és ipar­
kamara szívesen fogadta a londoni magyar 
kiállítás tervét és a magyar kiállítás kere­
tében egy horvát osztály fogja képviselni a 
horvát ipart, mezőgazdaságot és háziipart. 
Zágrábban a londoni kiállítás igazgatósága 
tisztelgett Rakodczay bánnál, akit egyúttal 
fölkért a kiállítás egyik társelnöki tisztjének 
elfogadására. Rakodczay bán elfogadta a 
neki fölajánlott tisztséget és egyúttal meg­
ígérte közreműködését a horvát osztály kiál­
lításának szervezésénél.

A selyemtenyésztés 1907-ben. Ez idén az 
országban 1.407.155 kiló selyemgubót ter­
meltek, a melyért kifizettek 2.874.034 koro­
nát. Ebből átlag egy tenyésztőre 35 korona 
kereset jut. A selyemtenyésztési akczió kez­
dete óta termeltek az országban összesen 
27.433.000 kilogramm gubót, ezért kifizettek 
50.557.500 koronát. Az összes kereset pedig 
melyet a selyemtenyésztéssel és selyemfonó 
iparral foglalkozóknak kifizettek : 75.275.259 
korona. A selyemtenyésztési akczió szocz:ális 
jelentőségét nagyban emeli az, hogy a föld- 
mivelő nép közvetlen aratás előtt jut általa 
keresethez, a mikor leginkább pénzszükség­
ben van.

Csehország termése. A már most véglege­
sen megállapított adatok szerint Csehország 
idei termése a következő volt : Buza 4,256.786 
(tavaly 4,395.741), rozs 8,665.797 (7,905.144), 
árpa 5,824.397 (6,571.767), zab 7,369.408 
(7,608.925), összesen 26,116.388 (tavaly 
26,481.577) métermázsa. Megjegyzendő, hogy 
az árpával bevetett terület az idén 61,334 
hektárral kisebb volt, mint tavaly, a rozsé 
ellenben 36.511 hektárral nagyobb. A zab 
terület 20.148, a búzáé 7011 hektárral volt 
kisebb. Az átlagos termés hektáronkint volt : 
buza 2410, rozs 21-8, árpa 27-3, zab 31'9 
hektoliter.

Argentínai gabonajelentés. Buenosz-Ajreszi 
jelentés szerint : A búza-aratás országszerte 
megindult és az összes tartományokban fényes 
hozamot igér. Szanta-Féből a minőséget ille­
tőleg igen jó jelentések érkeznek. A meg­
csappant kiviteli kereslet miatt a múlt szom­
bat óta a buenosz-ajreszi tőzsdén a buza 
métermázsánként hatvan fillérrel, a tengeri 
harmincz fillérrel, a lenmag pedig hetven

„AGRARIA”
magyar gépforgalmi részvény-társaság,
a szab. asztr.-magy. áüamvasut-társ.
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügyraöksége.
p Mezőgazdák különös figyelmébe ! ■

1 EGYETEMES ACZÉLEKÉK. ■

Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 
Pánczélaczél-kormánylemez. 

Magasított aczél-ekefej. 
Porvédő kerekek.

Aczél I_I gerendely.
Csak kitámasztott njcregüereUel biró tali­

gát szállítunk.
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Kérjünk árjegyzéket, "“HSS mivel ez az osz- 
szes taiajmivelőgépeket terjedelmesen ismerteti 
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kés felvilágosításokat nyújt 
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„Älüilä“ Budapest, V, Váczi-ut l
Sürgönyczim : „AGRARIA“ Budapest.

Tiszta aczélanyag 
saját hámorainkból.
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Az adómentes benzin ára. A budapesti János czég Korneuburgban képes árjegyzékét tulajdonit, hogy Oroszországban a rossz idő- 
kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdé- kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve járás a lenmag megérlelésére a lehető leg­
kelt köröket, hogy a kereskedelemügyi minisz- küldi meg. rosszabb hatással volt úgy, hogy a magnak
tér benzinmotorral dolgozó kisiparosok és Községi munkásotthon Békés-Csabán. Bé- jelentékeny százaléka csiraképtelen is maradt.
kisgazdák részére szükséges adómentes ben- kés-csaba községben mintegy 2000 olyan Közöljük e hirt gazdáinkra való tekintettel, 
zin piaczi és mérsékelt eladási árát deczem- mezei munkás van, a ki hajlandó az 1908. évi a kik a m. k. földmivelésügyi ministerium 
bér 1-től 1908. évi május 5-éig, illetve to- aratás, cséplés stb. mezei munka teljesítésére által Oroszországból vásárolt s a Magyar 
vábbiintézkedésig, métermázsánkint 20 (húsz) távolabbi vidékre is beszegődni. Különösen Mezőgazdák Szövetkezete (Budapest, V.,
’ .............. igen sok hónapszámos mezei munkás van Alkotmány-utcza 31.) által árusított lenmag-

köztük Azon uradalmak, melveknek mezei ból tudvalevőleg szintén részesülni fos-nak és
koronában állapította meg.

Községi vadászterületek bérbeadása. A köz- köztük Azon uradalmak, melyeknek mezei ból tudvalevőleg szintén részesülni fognak és 
igazgatási bíróság a. következő elvi jelentő- munkásra van szükségük, szíveskedjenek közöljük azért, hogy a magnak silányságát 
ségü határozatot hozta : Az 1883. évi XX.t.-ez. mimkásszükségletüket és a feltételeket fenti némiképen megokoljuk, 
a 2000 kataszteri holdnál nem nagyobb czimmel közölni. Tanácsos lesz tehát a vetőmag csiraképes-
területeknek egyben való bérbeadását ren- ---------- —... ...... ........... .....— ségét a vetés elolt kipróbálni, a mi legegy-
deli, ha a terület egy folytonosságban van. A D D lS 1/ szerübben történhetik úgy, hogy kimegyünk
A törvény ezen rendelkezéséből azonban nem AI n U K. a konyhába, a mikor ég a tűz a takarék­
következik az, hogy olyan területen, a mely- — tűzhelyben és azután belemarkolva a kapott
nek egyes részei egymással összefüggésben Pöszméte termelés. Bogyós gyümölcseink lenmagba, 100 szemet kiolvasva markunkba 
nincsenek és vadászati területnek nem tekint- minden évben biztos termést adnak s akár- veszünk s azokat egyenkint a takaréktüzhely 
hetők, ezen természeti fekvésüknek megfelelő hány gazda e csekélynek látszó bokrokból f°ri*ó vaslemezére szórjuk. A csiraképes mag 
részükben ne adathassanak bérbe, ha külön- szép összeg pénzt vesz be. A gyümölcsfák durrogva fel fog ugrálni, a csiraképtelen pe- 
ben ezek a területrészek egyenként legalább kártevőinek óriási száma akárhány esetben ^ me£ ,sem mozdulva, lassankint el fog 
is 200 hold nagyságúak s igy azokon az idé- ugyancsak megdézsmálja a szüretet s a nálunk szenesedni. Az elszenesedett szemek száma 
zett törvény értelmében a vadászat önállóan szokásos nemtörődömség folytán a fák, mint megfogja mutatni a csiraképtelenség száza- 
gyakorolbató. Hogyha azonban valamely köz- seprőd merednek az égnek. Nem úgy a bogyós fókát. _ Fiüredy Lajos.
ségi vadászterületi különálló rész a 200 gyümölcsnél. Igaz, itt is található a levéltetű, Törpefa ültetések megmivelésePlanet-kapák-
kataszteri holdat meg nem üti és igy önálló néhány hernyó (Abraxas gross) de mivel bök- • Németországban tett tapasztalatok alap­
vadászterületté nem alakítható, az ilyen 200 rókát könnyebb tisztítani, hát a gyümölcs a gyümölcsösök megkapálása, különösen 
kataszteri holdon aluli részt valamely 200 kártevőit sokkal hozzáférhetőbb módon pusz- törpefáknál a »Planet-kapákkal« legjobb ered- 
kat. holdat meghaladó községi vadászterületi tithatjuk, mint az a gyümölcsfáknál (kivéve ménnyel járt. Egy kiváló gazda birtokán 
másik részhez kell csatolni. a törpe v. félmagasságu fákat) tehetjük, összehasonlítás történt a kézi munka s a foga-

Székely községek vízellátása. Annak a mun- A bogyós gyümölcsök közül a Wkynkams munka között sa mérleg a fogatos munka
kásságnak eredmények épen, mely a viz- Industry (gyümölcskertész 1898. 11. szám) előnyére billent.
hiányban szenvedő székelyföldi községek ba- legnagyobbszemü, kiváló egresfajta, angol Ugyanis: Ï iévli b oop dloXi közönséges kézi
jainak megszüntetése iránt megindult, a föld- származású piros bogyókkal, mellyel az ágacs- kapával magkapált 1 morgent (2500 m2) az 

"velésügyi miniszter az országos vízépítési kák, mint a gyöngysor megvannak rakva. ^ ^ .60 kr. napszám mellett, összesen 8 frt. 
igazgatóság által elkészített vízvezetéki ter- Izeknek, befőzésre kiválóan alkalmas. De ^ ^®rfi Planet-kapával 1 nap alatt kapált Vs 
vek kiépítésére Székelyszentmiklós községnek korai érettsége miatt jó pénzben tudott jőve- morgent (1200 in'2) ez kitesz : napszám 1 mor- 
4600, Feldoboly községnek 2900, Felvincz delmezni, a legkoraibb fajta. Ha többször £>enre 3 frt 30 kr., elhasználás kapálás sorok 
községnek pedig 1200 korona segítséget enge- öntözzük s jó humusos talajban ápoljuk, ki- közt 1 fpt 80 kr. összesen 5 frt 10 kr. 1 férfi 
délyezett. ' váló nagyra fejleszti gyümölcseit. lókapával 5 morgenre : 1 férfi 1 frt., 1 ló 3 frt

Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány Ajánlanám tömeges termesztésre ! 00 1er., 1 vezető 80 kr., elhasználás 20 kr.,
tanítja, hogy az egészséges emberi szervezet- A bokrokat a régi fától megszabadítjuk s kapálás sorok között morgenenként 1 frt
nek naponkint egy liter vízre van italul szűk- akkor annál erőteljesebben hajt. A mellszárt 80 kr. = 9 frt, összesen 14 frt 60 kr. Tehát 
sége. Ez a viz szolgál ugyanis a bevett ételek befelé álló rügyre eszközöljük, miután az 1 morgenre esik körülbelül 2 frt 98 kr., ez oly 
higitószeréül. E nélkül ugyanis a szervezet a egres amugyis terjeszkedik. csekély összeg, mely a Planet-kapák beho
megemésztett táplálékokat hasznosan feldől- A másik bogyós gyümölcs a cseresznye- tálát nagyon is előnyösnek tünteti fel. fí. 
gozni nem tudja. Minthogy azonban a tápiá- ribizke, melynek nagy bogyói sötétvörös ned- Czigányok letelepítése. Németországban 
lékokkal a gyomorba minden esetben igen sok vet tartalmaznak, szintén főzésre alkalmas. ugy látszik több eredménnyel telepitik a 
és különböző betegség csirája is bejut, fontos, A bokrokat 1 méter, ÍVs méter távolságnyira »morékat« mint nálunk. Legalább azt hall- 
hogy italul olyan viz használtassák, mely ültetjük egymástól, mert a növekedésük ezt jl|k> hogy keleti Poroszországban (Ostpreus- 
bakteriummentes legyen, tehát azon csirákat megkívánja. Többszöri felásás és trágyalé hiz- sen) febr. 17. óta a czigányügy rendeztetik, 
ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal bevett falja a gyümölcsöket*. több család már székhelyét megválasztotta,
baktériumokat a gyomornak megölni segítse A trágyalé azonban félig vízzel keverendő, A vándorló czigányok száma azóta feltűnően 
s végül, hogy a viz a gyomrot ne rontsa. mert tul buja lesz a növése. kevesbedett s a kormány a többi szövetséges

Be van igazolva, hogy ilyen czélokra a Némethonban holdszámra telepítenek bo- (Bundestaaten) államokkal a czigányügyet
mohai Agnes viz végtelenül alkalmas, mert gyós gyümölcsöket s nálunk is igen kifizetné conform rendezni óhajtja. Ezen ügylet leg- 
teljesen baktériummentes. Másodszor, mint- magát termelésük. R. inkább arra irányul, hogy a nem honos czi-
hogy szénsavat tartalmaz, a baktériumok À mustár ezidei elvetése. A magyaróvári gányt az ország határán tul, de a Bundestaat
mérgező hatását lerontja. És végül, mint- kisérleti telepről kiosztottak több méter- határán tul is üldözni fogják rendőrileg. 
hogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt mázsa mustármagot, (Sinapis alba) hogy az Ezen Poroszországban jelenleg közzé tett 
étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztá- Alföld gazdái is próbálkozzanak ezen jórészt rendelkezés az egyes helyőrségi adminisztrá- 
sát okozza azon gyomornedveknek, melyek mindenütt bevált, kitűnő s gyorsan növő Pziók által csak annyiban nem lett pontosan 
azon kártékony baktériumokat megölik. takarmánnyal. Torontálban is többen vetet- foganatosítva, mert némely község a magas

A mohai Agnesviz fogyasztását különben tek, de sajnos az idei száraz ősz alig engedett pénzösszegtől, melybe a czigányok tolonczo- 
is főként tavasszal, kiváltképen lehet ajánlani, valamit, hogy felnőhessen. De másrészt a lása kerül, ezidő szerint, még idegenkednek, 
Ekkorra ugyanis átéli nehéz táplálkozás után talaj oly kemény volt, hogy nem lehetett feltehető azonban, hogy egyes törvényható 
a gyomor nagyon is megkívánja a gyomor- szán!ani. így a gazdák óhaja nem teljesülbe- Ságok a pénzösszegeket, a mennyiben azt nem 
javítót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb fér- tett. Jövő év tavaszán azonban sokan fogják az állam fedezné, saját községi pénztáruk- 
tőző betegség, a mitől a mohai Agnes-forrás a elvetni s remélhető, hogy az Alföld e mustár- ból folyósítják. R.
gyermeket és felnőttet biztosan megóvja, ban kitűnő takarmányt fog nyerni, mely itt Quassiafcrrács levéltetvek ellen. Az elmúlt 
Gyermekeknél ilyenkor mutatkoznak az angol- is beválik. A mustár egyébként gyenge eső nyáron a levéltetvek ellen igen jó eredmény­
kor tünetei, a melyeket a mohai Agnes viz után is már bátran vethető. Holdankint 10 nyel használtam a quassiaforgács főzetét, 
mésztartalmánál fogva megszüntet s végül klgr. kell. A takarmány 8 hét alatt lekaszál- Nincs kellemetlenebb dolog, mintha ápolt 
tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor ható s a dus növényzet sok s jó takarmányt rózsafák, ribizlibokrok, egresbokrok, (a Whyr- 
van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a nyújt. Különösen szárazabb vidékre ajánlatos hams Industry kiváló fajtátóljlcnyésztörzs) ha 
mohai Ágnes forrás fogyasztása azért fontos, e mustárt vetni, mert eddig, kivéve a mostani az ágakon, leveleken levéltetvek mutatkoz- 
mert ez a viz a tejelválasztást nagyban évet, mindenütt bevált. Rt. nak. Ezt hiába nyomkodjuk össze, hiába
fokozza. A folyó évi orosz lenmag. Csehországnak seperjük le kefével, az mind nem használ !

Háztartások számára nagy üvegekben a Trautenau városában megjelenő »Flachs Erre legjobb a quassiafőzet. 1—2kg.quassia- 
mohai Agnes forrás különösen olcsón kapható. Leinen« czimű szaklapból közöljük a követ- forgácsot 5—6 liter vízben feláztatunk, ala- 

A gazdálkodó öröme állatainak jól táplált kező hirt: posan megfőzzük, körülbelül 1 óráig. Előző­
kinézése. Ez könnyen elérhető a Kwizda-féle A lentermelők a folyó évben kell, hogy leg 1—2 napig áztatjuk a forgácsot. Ekkor 
korneuburgi marhatáppor rendes adagolása beletörődjenek abba a megváltoztathatatlan 2 kg. kenőszappant feloldunk s ezt 6 liter 
által. ténybe, hogy a termelés czéljára Oroszország- vízben áztatjuk s a két folyadékot össze-

Étvágy hiánynál, a tej feljavításánál, nincs ból beszerzett lenmag minősége a tavalyinál habarva összeöntjük. Permetezőinkkel dél­
ennél jobb szer. Ügyelni kell a védjegyre és jóval rosszabb. A termés ugyanis ott oly után a bokrokat, fákat, rózsafákat aztán jól 
kérjünk határozottan Kwizda-féle korneu- oly rossz volt, aminő már régen nem amit bepermetezzük. Többszöri fecskendezés hideg 
burgi marha tápport. Kwizda Ferencz cs. és a trautenaui »Lenérdekeltek szövetségének vízzel nem árt, ez a levéltetveket elhajtja, 
kir. osztr. magyar, román királyi és bolgár kisérleti állomása« a hozzá beérkezett termés- A főzetet sokáig eltarthatjuk, nem vészit 
fejedelmi udvari szállító, állatgyógyászati jelentések és vetőmag minták alapján annak hatásából. Istállókban a legyek ellen is alkal- 
preparátumok részére, Bécs mellett levő kor- .) u_20 gramm nehé% bogyókal ¿, lehet nyerni mázhatjuk. Rt.

burgi körgyógyszertárából. Kwizda Ferenc (Lásd »Gyümölcskertész« 1898. évii. sz. júniusi lap)
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u-.cskai:::

Ifozs elsőrendű
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Tengeri belföldi

„ román v. bolgár 
Repczekáposzta

Luczernamag természettől 
arankamentes

Luczernamag, világos szemű 
arankás

Luczernamag, barnás szemű
Biborhere
Baltaczim
Tavaszi bükköny

i BUDAPESTI Hl. m. ÁLLAMI VET'ÓMAGVIZ'EÁtá ÍL10MÁS. 150—158 IC

144—148 » 
—138 » 

..6—40 »
32—34 »>
18-19 »
15—16 »

Vetőmagvak ólomzárolása.
Budapesten, 1907. évi deczember- hó 19-én.

vetőmagvizsgál 
azaz 1907 évi 

napig az alant megneve 
termelőknél a követk 

magmennyiségeket ólomzárolta :

132
36

ló állo-
julius

A budapesti m. kir. állami 
más az 1907 1908 idényben, 
hó 1-től a mai
kereskedőknél és

ezett m

Gazdasági czikkek áruforgalma.
A >Gazdasági Lapok« heti jelentése 

galmáról.

Készáru-tőzsde 1907. deczember hó 17-én.Stu e hét üzleti for-Ólomzár.oltaió fél Lakhelye

s
méter mázsa

1 Mauthner Ödön Budapest 1688 713 — 2401
2 M. Mezőgazdák S övetk. » 816 1523 7 2346
3 Haldek Ignácz
4 Szalay Gyula
5 Lchtens: in Miksa Puszta-Töviskes
6 Leszámító ó Penzv. Bank Budapest
7 Beimel és Fia 

Szem re és György 
Frommer A. H. Utóda

380 267 
207 42

647
|2Í9

26 — 79
58
88

3 3
Összesen: 3248 2637 7 5892

A hazai mezőgazdaságra káros amerikai hereféle 
magvakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja.

ri. 15! 100 kilogramm
f

Budapesten

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

A vetőmagvak piaczának szilárdsága folytatólag 
is tart, a forgalomnak észlelhető megcsapp; 
csekély kínálat és a küszöbön álló ünnepek 
kezményének látszik. Vörös lóhere. Az 
már régen megjövendölt áremelkedés 
vetkezett. Oroszország a múlt hetihez képest a mi 
pénzünkre és sulyegységünkre átszámítva 
koronával többet kér 100 kilónkint, mig 
Francziaország és Olaszhon egyáltalán nem 
lóherét ajánlani. A belföldről megmintázott 
minősége vásárlásra nem igen csábitó. a mennyiben 

gyarankás. Ennek folytán kis­
ért készséggel fizettek K>0 kilón-

anása a 
követ­

általunk 
immár bekö-

ellenben
képesek
tételek

bb részük nalegnagyo 
arankás
kint 165 koronát, arankamentesért pedig 175 koro- 

látszik, hogy betelj 
termelők részéről min 

piaczra kerülő csekély anyag a 
bői kerül ki. A vidéki kereske- 

a követelt árakat készséggel megadják. Takar­
mányrépamag cséplési eredményéről a lefolyt héten 
kedvezőtlen hirek érkeztek Északnémetországból,
més pedig nemcsak mennyiség, hanem minőség A szeszűzletben e héten a forgalom élénk volt és 
tekintetében is. Nemcsak a magról állítják hogy fedezési vásárlások folytán több tétel drá-

áron k6U => & kés6bbl
csiraképessége is szenvedett. Bükköny folyton, igen 
szilárd, attól tartanak, hogy Oroszországból leendő 
behozatalt kell majd igénybe venni. Muharmag 
változatlan.

Jegyzések nyers áruért 100 kilónként Budapesten :
Vöröslóhere természettől 

arankamentes 
Vöröslóhere kis arankás 
Vöröslóhere nagy arankás

őségü
■onát.

nát is. Luczerna. Úgy 
a föltevés, miszerint a 
kínálat kimerült. A 
spekuláezió készletei 
dők

Szesz.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 166—166.50 
K, adózatlanul 67 koronáig.

Élesztő szesz adózva 163—163.50 IC-ig, adózatlanul 
64.50 IC-ig azonnali és deczemberi—januári szálli-

Denaturált szesz hordóval együtt 55-50—56 IC-ig 
kelt el kötésre.

Mezőgazdasági 
tiyersszeszért 62- 
állomás,

szeszgyárak részéről kontingens 
—62.50 IC ajánlottak ab termelő 

mely áron több tétel létesült is.

170—175 IC. 
160—165 » 
150—155 »

100 kilogramm 

Budapesten

Kor.-tól|Kor.-ig

se::

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ordódy Lajos.

Ex kontingens szesz szintén szilárd.
Bpesten a kontingens nyersszesz ára 62.50—63.50 K. 

Az üzleti irányzat szilárd. Árak emelkedőben. 
Budapesti zárlatárak nagyban :

166—166-50 K 
67-57-50 »

163— 164-50 » 
64—65:50 *

164— 164-50 »
56—56-50 »

Finomított szesz adózva 
Finomított szesz adózatlan 
Élesztőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlan 
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz

Kimutatás
a hazai nyilvános áruraktárak ás szövetkezeti gabonaraktárak 

gabona és őrlemény forgalmáról és kés-létéiről.

1907. deczember 7-től deczember 14-ig.

Bm. I Ko.. I Árpa | Z.6 [ ranger!
A forgalom és kész­
letek lészletozése mennyisége métermázsákban

I. Készlet és forgalo m.*

11907 Jecz 7 tői 

|1907. de°uz. jí-től 

Kó=zleU907 december

222.647 185.898

IL Az 1907. decz. hó 14 én megállapított készletek

GAZDASÁGI LAPOK. 1907. Deczember 22.900

^Abó- Si
e-r. A

&

Egyetemes- és
mélyművelőekék

di francia különlegességek 
(gummi és halhólyag, úgy­
szintén összes női óvszerek) 
F. Berguerand fils leghime- 
vesebb párisi gyárostól legelő­

nyösebben beszerezhetők

P0LGÍB SiNDOB-na

A

Lowak és marhák
BUDAPEST, 

TO, Erzsébet kőrút 60.
legjobban nyirhatók a „Stewart“ gyorsnyiró-góppel. 

Ára 90.— korona. Tiz évi jótállás.

Rudolf Krása
Részletes képes árjegyzék ingyen
Ezen hirdetés beküldése ese 
tón 15®/# engedmény, Kivága 
tott a „Gazdasági Lapok“-bó

WIEN, VIL, ■
KIRCHENGASSE 258.acélöntvény-testekkel, pánczél-lemezekkel,

H aczélgerendelylyel, 
állítható szarvakkal, önvezetéssel.

Tötebvasú ekék.
Finom-, szántás-, csukló- és rét-boronák,

háromtagú és egytagú hengerek, 
Superior sorvetőgépek, triőrök.

Vadász Gozekék, úti mozdonyok,
cséplőgépek hajtásához.

szolgálunk.

urakat értesítem, hogy lőtt 
vadakat készpénzfizetés 
mi-llett a legmagasabb áron Felvilágosítás- és szakszerű u 

Szives megkeresések : Zentral-Direction der 
chischen Berg- und Hüttenwerks-Gesellschaft 

Teschen, (Osztrák Szilézia) vagy :

tasitássai

Géczy GyulaUHRATHesTJé Az Osztrák Bánya- és Kohászati Társaság Magyar­
országi Képviseletéhez Budapesten, IX. kerülőt, 
Üllöi-út 25. szám (Köztelek) földszint 3. szám

vadkereskedő. 
Főüzlet: IV., Semmelweis- 
utcza 4. (volt Ujvilág-utcza.)
Fióküzlet : IX., Központi 
Vásárcsarnok 44-45. sz. 

Telefon 58-58.
Kérjen vadvételi árjegyzéket !

Budapest, V., Váci-kőrút 60.

j Gozcséü'őkészleteldZHMg. ipari mozgonyok 200 HP-ig. | kéretnek.
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szivattyú- és fecskendő-speczialisták mtimmmm
Budapest, V., Báró Aczéi-u. 3.m ¡¡ii

a lligszinház tőszomszédságában.Norlhon-
szivattyu.

Northon-szivattyu.
m3

ft K5S3
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' - " . ) gj
iGőzszi vati y u.

Kocsi-fecskendő.

P

Trágyalészivattyu.

f'"'
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Körforgó szivattyú. Wolga-szivattyu.• #
1 Rángatós szivattyú.

*
kp

Kétkeugerü sz.vó- 
nyomó szivattyú. Diaph ragui a-szivattyu

i Szárnyszivattyu.
&■fSm.,

1

„DIADAL“
Építkezési szivattyú.Trágyalé-kordókocsi. Omnia-szivattyu.lánczszivattyu. Járgányos szivattyú.

Trágyacsapok
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Iahe! és tenner
Ajánljak trleurjelüket 
éB osztályozó gépein­
ket gabona és hüvelyesek 
tisztítására *3 osztályozására.

Zrienr- és lemez* 
lyukasztó-gyár == 

BUDAPEST.

I

JOHANN CERVINKA, PRAG II.
HAVLIŐEKPLATZ No. 26.Takarmányszűk időbenLt

tlf» mint a minő a jelenlegi is, nagy 
fontossággal birnak a jó takarmány- 
készitőgépek, melyekből a legjobb 

IgfSÉ^ minőségű szecska- és répa- 
vágógépeket, kitűnő rendszerű 

amerikai kukoriczaszártépögépeket, valamint bur­
gonya és egyebek főzésére kiválóan alkalmas és gazdaságos 
„REFORM“ gyorsf(illesztőket, golyós és hengeres csap­
ágyakkal ellátott fedett biztonsági járgányokat mér­

sékelt áron ajánl

ni ifiig - „ i
J. CERVINKA1

Ml Jmezőgazdasági gépüzletePROPPER SAMU J ;
Budapest, Váczi-körut 52.,

hol is, mint egyedüli elárusitóhelyen a valódi „SACK11 ekék 
és egyéb valódi „SACK*1 talajmivelési eszközök, nem­
különben valódi ,,WESTFALIA“míitrágyaszóró-gepek, 
„DEERING“-féie amerikai fűkaszálógépek, marok­
rakó- és kévekötő-aratógépek, szalma kötélfonó­
gépek stb. ugyancsak mérsékelt áron kaphatók. ~

39

offeriert als Spezialität die weltberühmten automatischen Schnecken- 
Trieure, neuartige, leichte Klee- u. Grassämaschinen mit unver­
wüstlichem Stahlsäwerk, die weltberühmte automatische Rüben­
hacke 
als au

„Patent Deyl“ geeignet für Rübe, Mais, Kartoffeln, Getreide, 
ch zum Querschneiden der Rübenreihen und 2-scharige 

Stahl-Pflüge, kippbar, mit Deichsel.
I'EHT' Kimerítő ábrás árjegyzékek ingyen és bérmentve. *3981

mr MEGJELENT ~9®
a KODOLÁNYI-féle 1908. évi

r r

(48. évfolyam) a szokott csinos kiállításban, de az eddiginél bővebb és változatosabb tartalommal.

TARTALMA:
Naptári rész. — Hold kelte és nyugta. — Nevezete­
sebb államok hossz-, tér- és sulymértéke és azok ér­
téke a métermérték szerint. — Az uj mértékek s a 
régiek átszámítására vonatkozó adatok. — A lovaknál 
használatban volt marokmérték átvitele czentiméte 
rekre.
tásai. — E szabályok alkalmazása a kazalok és bog 
lyák köbtartalmának kiszámításánál. — Takarmány 
mennyiség kiszámítása térfogat alapján. — Vetőmag 
szükséglet. — A vetőmag paczolása üszög ellen. — 
Az állatok életkorának megállapítása. — Vemhesség 
naptár. — A legmegfelelőbb szoptatási időtartam a

gazdasági állatoknál. — A takarmányok tápanyag- 
tartalma. — Az állatok tápanyagszükséglete. — Pénz­
tári napló. — Anyag- (termény, állat, eszköz stb.) for­
galmi napló. — Trágyázásig vetési és aratási jegyzék.
— A napi takarmány adagok jegyzéke. — A gazdasági 
évi takarmány- és alomfogyasztásának előirányzása.
— A trágyázás összesítése. — A vetés összesítése. — 
Az aratási eredmény összesítése. — Próbacséplések 
jegyzéke. — Cséplési napló. — Próbafejések. — Hízó 
állatok próbamázsálása. — Pároztatások, esetések. — 
Bélyegilleték. — Vásárjegyzék. — Koczkázott jegyzet­
lapok.

Sikterületek és tömörtestek mértani számi

Hirdetések.

ÁRA: Megrendelhető<s

k i a „Gazdasági Lapok“ kiadóhivatalában,» 3.2ö ^ w i
3.45 k Budapest, IV., Miizeuni-körnt 7.

üHelyben................................
Ajánlott postai szétküldéssel 
Utánvéttel küldve ....
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Teljesen uj a zsirmeghatározás terén a törvényileg védett!

I
ievány — 
:ei)es tej ■

Dr. i SERIES’S Co. 1.11 , LEIPZIG. I

1900. évi párisi világkiállításon „ftRASP PRIX“.

KWIZDA-féle korneuburgi marha-táppor
SAL-eljárás Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok részére,

50 év óta, a legtöbb istállóban használatban 
étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej ja-

vitására s a tejelés fokozására. t
Egy doboz ára K 1.40, fél doboz 70 fillér.

Kwizda-féle(savmentes eljárás)
tej, tejfel és vaj zsírtartalmának meg­
határozásához uj Butyrometerrel.

Síi

korneuburgi marhatáppor myths'
csakis ezen védjeggyel valódi.

fóliái: lórii lsei SMsrá, Biiapest,.>!::/,'Kutcza 12. szám. 
sy-ut 26. szám.

A legutóbbi kitüntetés :
Drezda városának tiszteletdija a II. tej- 
egészségUgyi kiállításon Drezdában. SEBES és ANTAL

Budapest, VI., Dávid-utcza I b.

ft
Szigeti Lajos utódaié ^Hejj és SliiiNiiv mti# -...m B .Budapest, Vili., Muzeum körút I0.,

anyagból készült kocsizó-, 
zámaikat, téli lótakarókat,

mindennemű

A ajánlják a legjobb
ló- és nyer 
száncsengő-

_...
*x , eagys- -tu

Ajánljuk

regszersz
és szánhálókat, 

utazási- és sportcikkeiket.
—■ ■ . Árjegyzék ingyen és bérmentve. — ■

III
Teljes takarmánykampa-bevendezések.

Árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
A lovak, szarvasmarhák, sertések, juhok, szó­
val az összes háziállatok erősítésére, ed­
zésére, azok egészségének épségben 

tartására a
a

HONI IPA KI
Szabadalmazottm

LOSONCI DRILL'KiNCSEM-SZESZ iminden gazdaságban és állattenyésztésbenI
BRAZAY 

S KINCSEM 
/ FLUID
'/LOVAK. SZARVASMARHÁK' 
/ KUTYAK.5ZÂRN YASOK fe EGYÉB 
( HÁZIÁLLATOK RÉSZÉRE83.1

. I tolókerekes aorvetőgép, munka­
közben beállítható, alul és felöl 
vető-szerkezettel, szabadalmazott 

magmegboronálóval.
nélkülözhetetlen.

Felülmúlja a hasonló czélra szolgáló kői­
mért a leghatásosabb s legjobb 

ISII minőségű kipróbált anyagokból készül.
««ifi Használatban van minden jelentékenyebbBiPII! gazdaságban, állami és magánménesben, kato- 

, mm nai": polgári- és versenyistállókban.
! 8fV'li Kapható : gyógytár-, drogéria- és füszer-
ÊÈ JÊÊ üzletekben, vagy közvetlenül a készítő :

Brázay Kálmán czégnél Budapesten.
1 üveg ára 2.50 kor., 12 üveg ingye 
magolás és bérmentes szállítással 24

földi
ELSŐ LOSONCZI MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR

BÄSCH és TARJÁN mérnökök, LOSONCI
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Kizárólagos vetögépgyár.

KÁLMÁN BUDAPEST..BRAZAY
A kolozsvári erdélyréezl országos 
meidgazdaságl kiállításon I. díjjal, 

aranyéremmel kitüntetve.

en cso- A nagyváradi mezőgazdasági kiállí­
táson elismerd oklevél újításokért !

I Hirdetmény. J
J Eladásra kerül nagy mennyiségű első osztályú ¿
♦ sima és gyökeres Riparia Portalis ♦ 
f Vilis üalonis és Rupestrls Monti- ♦
♦ cola alanyvessző. Továbbá ily alanyo- $ 
T kon készült első osztályú gyökeres fás- ♦ 
4. oltvány a legkitűnőbb csemege- és borfajok- 4
♦ ban; úgyszintén sima és gyökeres hazai ♦
j SzölIövesSKŐ. — Fajtisztaságért kezességet ¿ 
4 vállalunk.

SDöllöiltvsnytelep lipolcza, Zalaieiye. %♦ ♦♦♦♦ ♦♦ ♦ +
A ^SSaSTesnS “itíí.v ezüst érmével
tüntették ki Grabe és Vahle bfelefeldi ezóget az 1907. junius 6-án 

megtartott düsseldoifi vándorkiállításon

szali. répavágó gépeiért

♦

az itt felsorolt előnyei miatt

Páratlan munkamennyiség. 
Minden nagy- és középbirto- 
kosra nézve nélkülözhctlcn.

Óránkint végez :
80—100 mázsát ... kézi hajtással. 

160—300 mázsát motorbajtással.
Sima metszés épszögü szeletekben, tet­
szés szerinti méretekben. Semmi nedv­

es bizonyítványok 
és a Hallei és Münster! 

lomásoktól. Sok kitüntetés. 
Árakat tudakozódásra közli.

Grabe & Vahle gazd. gépgyára Bielefeld, Westfahlen.

\ XX V J

veszteség. Fény
\ kiváló gazdáktól 

kísérleti ál ♦♦ mm♦
»

Vétel és kölcsön, uj és egyszer használt » Szőlőkötöző fonal, csomagoló vászon, kötelek, zsák-zsinegek, 
•g lőpokróczok, 1IMGARI1 kettős kézi kévekötelek favéggel.

I NAGEL ADOLF Budapest, Arany János-utcza 10.ZSÁK
kaznl-
repeze-
beliordásí-
rosfaalj-
waggon- PONYVAgabona-

burgonya-

gyapjú-
« Zsák- és ponyvagyár, kölcsönintézet. Vétel, eladás és cserélés.

Vidéki telefon : 35 92.8 Sürgőnyczlm : NAGELA BUDAPEST.
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S'taïoïS SS5S3S »-»JWILiliül Hflniû"îElifpfllieeEä^eh
<ç» * ♦ herozegi uradalmi intézőhöz ■ a
♦ a párisi kiállításon „Grand Piix“-vel kitüntetve, megvételre * Pnsztavacs, Pcstmegye. II ■■ ■,* Jw I we
* ajánl Kubicsek Ferenc* földbirtokos CclScchovitz, J _______________________________ nQlly Il FR lm III

Prossnitz mellett, Morvaországban. ♦ - llPIJf 11IUUUIUIII

GAZDÁK

K

b
fmm'

Nyultenyésztű Mintatelep
» hegy 10. sz.Csiliag

elad : belgaóriási-, bécsikék óriási-,

normandiai hús- stb fajnyulakat, 
emdeni óriáalibákat, sárga orping- 

tonokat 5 koronától.

"*>■ élén álló okleveles főtiszt 
jutányos feltételek mel­

lett elvállalja:fiemes fűzfavessző dugványok
Három 3 éves tenyész- 

igazolványos
üzemtervek biztos jö- 

fektetett
gazdasági
vedelmezőségi alapra 
kidolgozását, gazdaság felügye­
letét és ellenőrzését, számvitel 
berendezését és azok rendszeres 
vezetését, mezőgazdasági gyár- 
üzemek berendezését, kezelését 
és hasznosítását, tehenészet be­
rendezését, tejtermékek értékesí­
tését, hizlalni való tarka 
mos ökrök, fejős tarka t< 
beszerzését, erdők kezeié 
kihasználását, 
bérleti és hitelügyekben 
Szives megkeresések „Telj 
ranczia

ZZ 507. =3 viminális recalls, s. viminális 
nként 4 koronáért a Zsilizi állo­
tt nagyobb mennyiségű neme 

czélra is van eladó. Csomagoló 
önköltségen számittatik. —• Megrendelések intézendők a

„Sárói uradalomhoz“ (Nagy-Sáré, Barsmegye).

s. p. angol viminális, 
purpurea eladók 100 dar 
mflshoz
fűzfavessző

&SÄ olcsóbb,z szállítva. Ugysz
kosárfonás! «közi ménmint, bármely más világító anyag a

pyroleum
----- világítása. ——
A pyroleum szagtalan, ne 

töl, nem gyúlékony és :

eladó.és jár- 
ehenekm füs-

több ezer uradalom­
ban bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próbaküldemények 
2 korona utánvét mellett. Kívá­
natra prospectus ingyen és bér­

mentve

100 pár diszlószerszám. "SQ
ydiszitésüek, 
zdasági pok-

Politzer GézaBirtok-becsMell- és kumnet, ezüst- és aran; 
mindenféle munkaszerszámok, gaz 
róczok, lótakarók, régi és uj esőköpenyegek, 
halinacsizmák, zöld munkászubbonyok, min­
denféle uniformisok, livrék, férfi-, i.ői- és gyer­
mek-nyergek, régi és uj fegyverek, kardok és 
puskák, tűzálló kasszák minden nagyságban, 
kézi vaskazetták, másoló prések, gyeplőszárak, 
Candage-ok és mindenféle hasonló szerszámok 

olcsóbban mint bár'

eljár, 
jes ga- 
iadóba nagykorpád! (Somogy m.) 

gazdaságában.
1183.“ 

kéretnek.
alá a k

&

Répa- és 
burgonyavágókat

Degen Jakab JlSill
bárhol kaphatók.

Wien, IX., Trödlerhalle 105. — Telefon 20.745. — A kül­
demény utánvéttel eszközöltetik. Nem alkalmas tárgy kicseréltetik.

BUDAPEST,
IX. kér., Közraktár-utca 28

*\
felülm ulhatlan teljesitőlcépesség-
gel, ujszerkezetü kúpalaku dobbal 

készítve, ajánlAngol emdeni libákllrqrlqlmi lui megvételre kerestetik 500
IUI 1500-ig napi termelés,1908 

Ul UlWlllll lUj január hó l-től egy évre.
Ajánlatok a

Tejtermelő Szövetkezet-hez
Budapest, VI., Szobi-utcza 5. szám intézendők.

;eladók darabonkint 10 koronáért
Kollerits Ferencz főtanitónál 

Moson-Szentmiklóson,
JOSEF KLEMENT

/ mezőgazdasági gépgyára

Hrobec a. d. Elbe, Böhmen.
Kellelőgépek
“Sïï,"' Rum és legfinomabb |ÍkŐl* 

előállításához küld utasítást

DiS" Ingyen
BUDAPEST, VII.,

■ Dohány - utcza 5. sz.

Keltetcgépek

Kellelígépel

megküldetnek. HXE" Keltetőgépel* 
tyuk-, liba-, fogoly-, fáczán- és kacsa-

WATTERICH ÂMc. Cormick Harvesting Machine Co.
vezérképviselete

Egyedüli czég, ki az összes külföldi arató­
gépek alkatrészeit szállítja gyári 
árakon. Kévekötőfonál legol­

csóbb napi árban.

sokhoz.

Ikfci» >»/N,<jTx, Keltetőgépe!< részletfizetésre
lieltetőgfépel* szabadalmazva Ausz­
triába és Magyarországba.—Egyedüli 
készítője Ci. Mücke, Kelsenberg 
bel Wien, 111. sz. Ezen szakmában 

az egyedüli gyár.

.UNIKUM1 magas tűzálló képességű takarékrostélyok! 
Tarlós!!

Kgm salaknsoJik !
Nagy

Világhírt szabadalom 18 államban

takarítás!!
Azonkívül jutányosán szállítunk bármely más rendszerű rosté­
lyokat is. A Van-Baerle féle S- S. jegyű kazánkőszóda nem titkos szer
BÁRDOS és BRACHFELD

műszaki nagykereskedés és hat. eng. villamossági vállalat
BUDAPEST, VI. KÉR., GYÁR-UTCZA 23. SZÁM

Budapest! kovács- és kocsigyártó- 
ipartestület védnöksége alatt álló

3{ocsi jirucsarnok Szövetkezet
Stádel-Torkos földmérő-BUDAPEST, VII. kerület, Rákóczi-ut 72. szám. 

Magyarország legnagyobb kocsi-raktára. taliga ÂÏÂ

ROESSEMANN ti KÜHNEMANN IlépaT'siN sa tak.

KOPPEL ARTHUR±ü=í2ü:
Prága, Becs. Zágráb, Berlin.BUDAPEST, 

VI., Váczi-ut 113 -IÍ5.

Gazdasági-, ipar- és erdei vasutak
WÊ ' ' ■ ' "nyomjelzése, tervezése és építése.

hordozható vágányok,SÍNEKJ fordító korongok, kocsik,

I8EF6BE is adatnak. Használt anyagok állandó raktára.
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GRÓF TELEKI AR VED
BRASSÓI URADALMA
W) Gyorsfejlödésü telivér magyar marha, Po- 

landchina tenyészsertések, vetőmagtermelő 
telepek, pekingi kacsák, emdeni ludak, Or- 

pingtonok, költögépek.

Postatakarékpénztári 
cheque szám 172. 
Clearing-forgalom.

—^ Sürgönyczim : -T-
L// Teleki uradalom,
^--K0nCZa'. . . .

eáCtiMaMsSetSÍ 'âS'âtt'S&'â&'X

ÔG'SSŸ*^'
re

Posta, távírda, vasút:
KONGZA, Alsó-Fehérmegye, 1907. deczember 24.

¡Tisztelt gazdatársunü!

Van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy 
ezidén elsőrendű minőségben, de a folyton fokozódó meg­
rendelésekhez képest korlátolt mennyiségben szállít­
hatunk :1887 Deés ezüst díszoklevél

1887 Deés dicsérő oklevél
1888 Nagykőrös elismerő oklevél 
1888 Nagykőrös aranyérem I. dij 
1888 Pécs aranyérem I. dij
1888 Pécs díszoklevél, I. dij 
1890 Berlin bronz állami érem
1890 Wien arany állami érem, I. dij
1891 Berlin aranyérem, I. dij 
1891 Temesvár bronz állami érem
1896 Budapest millenniumi díszoklevél, I. dij
1897 Bruxelles díszoklevél, I. dij 
1899 Nagy-Enyed díszoklevél, I. dij 
1899 Szeged II. oklevél, bikákért 
1899 Szeged ezüst-dij, kacsákért
1899 Szeged díszoklevél, I. dij vetőmagvakért
1900 Nagy-Szeben, dicsérő oklevél, I. dij
1900 Páris Grand Prix, leg. I. dij
1901 Nagy-Enyed díszoklevél, I. dij
1902 Nagy-Szeben díszoklevél, I. dij
1903 Kolozsvár I. aranydij kacsákért 
1903 Kolozsvár I. aranydij bikákért 
1903 Kolozsvár I. aranydij tehenekért 
1903 Kolozsvár IV. aranydij tehenekért
1903 Kolozsvár díszoklevél baromfiért 
1902 Budapest I. bikadij
1902 Budapest főváros I. tiszteletdija bikákért
1904 Budapest I. bikadij 
1904 Budapest II. bikadij
1904 Budapest III. bikadij
1905 Budapest I. b’ka dij 
19C5 Nagy-Enyed I. bikadij
1905 Nagy-Enyed I. dij, díszoklevél vetőmagokért
1906 Torda I. dij, díszoklevél vetőmagokért 
1906 Bukarest I. dij, díszoklevél vetőmagokért
1906 Bukarest I. aranydij kacsákért
1907 Pécs díszoklevél költőgépért
1907 Nagykőrös díszoklevél költőgépért 
1907 Sepsi Szt.-György aranyérem költőgépért

Duppani zabot 
Dollár zabot 
Abundáns zabot 
Korán érő tavaszbuzát 
Óvári bőtermő takarmányrépamagot 
Oberndorfi takarmányrépamagot 
Koránérő és bőtermő karós- és bokorbabokat 
Olaszemdeni gúnarakat 
Pekingi gácsérokat 
Fehér Orpingtonkakasokat 
Bronzpulykakakasokat 
Igavonásra igen alkalmas magyar üszőket 
Magyar igavonó ökröket 
Magyar elsőrendű tenyészbikákat 
Polandkina tenyészkanokat 
Bernáthegyi tenyészébeket 
lámpanélküli keltetőgépeket

Szives megrendeléseiket idejekorán kéri

Prairie királyné tengerit 
Székely tengerit 
Putyi tengerit

kiváló tisztelettel

9róf f/eieüi Slrvéd
uradalmi intézősége, posta: Jfoncza,
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Évi 2000 koronával dotált♦♦ Weiser J.C ♦■

Intézői állás♦■
V4 V:
44
4gazdasági gépgyár és vasöntöde Nagy-Kamzsán. 

Malomépitészei— Teljes szivattyuművek.
Ajánlja: Szabatl. rendszerű 

„Egyetlen44 magyar lenvető­
gépét 37 43 sorral.

44 betöltendő.
Feltételek ! Magasabb szőlészeti ké­
pesítés, vagy rendkívüli sikeres gyakor­
lat kimutatása. — Magyar és német 
levelezés. Könyvelésben! jártasság. — 
Szőlőoltványoknak nagyban való elő­
állítása, — amerikai anyaiskolák, — ter- 
mőszőlök, — de különösen egy nagy­
szabású kereskedelmi szőlő- 
telep önálló vezetése körül 
kimutatható bő és sikeres gyakorlat. 
Fáradságot nem ismerő szorgalom. 

Józan életmód.
Bizonyitványmásolatokkal ellátott aján- 

~ latok, amelyek vissza nem küldetnek,
Buding Károly teleptulajdonoshoz intézendők Nagy­

őszre, Torontál megye.

♦V
♦V
WV
♦♦

♦ ♦:
44
44 CÚk44
44
44
4: mSsÊsfâÊÊË LZJ44 I4
44

WÊÊÊÊ - X-r, i

44
-

44
4eV 44
4X ♦
♦V VûQ7ûV i ROO ílílí) Hvh különféle fajtájú, egészséges, faj- 

lConüJv. l.OUUjUUU Ul U tiszta, fagymentes európai oltó- 
galyakat 6—9 vastagságban, lehetőség szerint teljes 
hosszúságban. Lehetőség szerint kérek mintát. Az oltó- 
galyakat lanyha idő mellett azonnal elszállittatnám. Apróbb 
tételekről is fogadok el ajánlatokat. A vesszők hossza 

feltüntetendő !

♦V

X Szab. „Zala-Drill" sorvetőgépét. 
1 Különleges kukoriczavetőgépeket.
4 mindennemű gazdasági gépet 
X elsőrangún kivitelben.

4 Szecska-, répavágd és ekekéseket minta 
szerint. Öntvényeket nagyban.

4
;
4
4
4
4
4 Műmellékletekkel ellátott 1907—1908. évi szőlő olt vány. 

árjegyzékem, — ez idényben már a második kiadás, — 
a napokban jelenik meg, amit mindenkinek, aki azt kéri, 

ingyen küldök.

4
4
4
4
4 „Millenniumtelep“ Nagyősz.4
4X 4 Torontál megye.
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OSBORNE
OSBORNE

OSBORNEmât

OSBORNEJI

*.
hírneves amerikaihírneves amerikai

kévekötő ésmarokrakó aratógépeket,
fűkaszálógépeket, tárcsás és rugós fogas boronákat stb. szállít

KÜHNE E MOSONBANL• mezőgazdasági gépgyára

SORVETŐGÉPEK
TALAJMIVELO ESZKÖZÜK, ffltttrágyaszórógépek." takarmán>'liészitöberendizéseli

ModernMindennemű

Fiókraktár :Főraktár iFiókraktár :

TEMESVÁR, Uri-utcza ?.DEBRECZEN, Piacz-utcza 28. BUDAPEST, VI., Váezi-körut^57a.
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vásárlók
Kisarankás áruért 160 koronáig 
Arankamentes áruért .... Î78S koronáig 
tizetek métermázsánként ab vidéki állomás, ott 
átvéve és kifizetve,

Ajánlatot és 5 kilós mintát utánvéttel kér 
az eladó mennyiség közlésével

•• ••

cs. és kir. udv. magnagykereskedése 
BUDAPESTEN.
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GERMOVSKT ES Társa

gazdasági gépgyár
és vasöntödeßA

r lähniisch-Brod bei Prag.■
'mm *-jasÉBBBi

Fiókok: Minden megrendelés egész waggon- 
rakományokban is azonnal elintéz­
ve. Export minden répatermelő ál­
lamba. Évi gyártás 15- 20.000 drb. 
Árjegyzék az összes gazdasági gé­
pekről ingyen és bérmentve. Ismét- 
eladóknak jutalék, x ,x x x -xxx

(flroszorszás.)'l
-

II
kapíló-yépete Magyaror-1

és Ajánlja:
saját maga által kipróbált és jól bevált összes 
saját gyártmányú gazd. gépei mellett 8 speciális, vala­
mennyi kiállítás és versenyeken első dijakkal jutalmazott

KAPÁLÓ GÉPEITj

WHi ezukorrépa, repcze, ktikorieza, burgonya, szőlő 
és komló egy- és többsoros művelésére. X X X X X X X

Tunuvsi! Mint az összes
hazai gipsz-gyárak

központi irodája,
ajánlunk

KITŰNŐ TRÁGYAGIPSZET.
A leghálásabb és legolcsóbb műtrágya a trágya­
gipsz, a mely különösen sikerrel alkalmazható:

istállótrágya javítására és konzerválására, 
luczerna, lóhere és pillangós növények trá­
gyázására, mészszegény vagy szikes tala­
jok javítására, szőlő trágyázásra, burgonya- 

és konyha kertészethez.
Legolcsóbb árajánlattal bármely vasúti állomásra a legnagyobb készséggel szolgál a

íij Budapest
E U. her., Iirittia-itcza 9.

![l

i1



□i a a ri @ u a b a

a
a

a a
a

ALFA-SEPARATOR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPESTEN,

TEJGAZDASÁGI 
GÉPGYÁR.^^ut

Iroda, raktár és gyártelep :
ifi., Loraih-uicza 11=

áe
Alfa-Laval Separatorok 
kézi és eröhajtásra «*

40—2000 ltr óránkinti munkabírással. 
Mindennemű tejgazdasági eszközök 
és gépek gyártása. Tejgazdasági te­
lepek berendezése és átalakítása. 
Díjtalan tanácsadás minden tejgaz­
dasági kérdésben. Árjegyzékek, ter­
vek és költségvetések bérmentve.

Több mint 770 első dij !
Több mint 500.000 Alfa-Laval 
Separator az egész világon !

! ! As Alfa- Laval Separator a legjobb ! !

K B H B m B

1 Stumpf 3£ároly kocsi gyártása, fc
J~í Ajánlja dúsan fel szerelt rak- -ri,

tárát minden jellegű kész * 
kocsikból aránylag jutányos 'fa­
árakon. A gyártmány jó mi- 
nősége és szilárdságáért ke- Gv 
zeskedik a cég régi jó hir- Hi­
tiévé. Gyártelep és kocsiraktár: 
Budapest, IX., Soroksári-út 
sarok és Vágóhid-utcza 2.

44 r-s
-ej

Géliát nyersolaj motorok.
Az eddigi nyersolaj-motorok kö-

I
zött a legegyszerűbb, eszményi töké-

k letességü és pnsztithatatlan erős szer- 
Xi kezetüek. A legcsekélyebb nyersolaj- 
I fogyasztásért, üzemképességért teljes

//,

garanczia vállaltatik Gyors szállítás 
és üzembe helyezés. — Árajánlattal
készséggel szolgál :

TÍMÁR EDE czég*TELEFON 
46 -71

Budapest, V., Lipót-körut 28. szám.

gazdák giztositó Szövetkezete
Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám, 

Biztosítéki alap :
kormány hozzájárulásával . . .

Alakult 1900. 
Alapítványok a 
Tartalékok

Alakult 1900. 
1,970.340.- kor.

_________ 764.760.16 „
összesen: 2,735.104.16 kor

1901. évi fölösleg 90.349.— kor. 1904. évi fölösleg 72.438.23 kor"
1902. „ „ 59.782.26 . 1905. „ „ 61.730.60 „
1903. „ „ 109.331.73 „ 1906. „ „ 39.243.65 „
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszin­
tén az ember életére, különféle módozatok szerint.

Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban része 
sülnek és az 1901. évi üzletfeleslegböl úgy a tűz-, mint a jégkár ellen 
biztosítva volt tagok 4 százalékos dij visszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta­
lékba helyeztetett.— Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/0-os 
díjvisszatérítést kaptak. — Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen bizto­
sítottak 2—2%-os dijvisszatéritésben részesültek. — Az 1906. évben 
a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosításukat, 
5% engedményben részeltettek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a kép­
viselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden 
irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

iti07 Beczemberäa 909GAZDASÁGI LAPOK

iCZÉL EKÉK.
Ajánlom a legjobban bevált szerkezetű, teljesen 
aczélanyagból, pánczél aczél kormányokkal, 
tégely-aczélból készült ékefejjel

egyes egyetemes és 
több vasú. ekéimet,
valamint talajmivelö eszközeimet teljes szavatos­
sággal olcsó ár és kedvező feltételek mellett.

Bâcher Rudolf kizárólagos ekegyára. \^s
S3 SZŰCS ZSÏG101D Budapest, VI., Nagymező-utcza 68. sz.

Mielőtt vetőgépet vesz, érdeklődjön az

„UNICUM drill:
vetögépek iránt gazdatársainál. Ezen vetögép az egyedüli, melylyel sík és hegyes talajon egyenletesen lehet vetni, mely

a magot nem sérti és szabályosan elosztja. Több mint 26.000 darab 
ily vetőgép van az egész világon elterjedve, melyekről ezer és 
ezer elismerő nyilatkozat áll a t. gazdaközönség rendelkezésére.

-------- MagyarorszÜÿi vezérképviselő. »--------

Szües Zsigm©ncI. j
Budapest, VI., Nagymező-uteza SS. sz.
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mâmmmmmmmm Nagy fehér nemesített Yorkshire fajsertésm Crözekélkctip
Oőz-ütihengereket és giz-uîimozdonyokaî M

legtökéletesebb uerkesettel és legolcsóbb árak mellett számtanai1
m JOHN FOWLER & Co.
§i| BUDAPEST- KELENFÖLD, ST^SSÍt 
p§ig I g®- Közlekedés vasúton és villamos vasúton. -íaa

TELEFOHi 42 50. EI törzstenyészetem ajánlja állandó készletét elsőrendű fiatal tenyészkoczák 
és kanoknak, idősebb állatokra előjegyzések szükségesek. Úgyszintén ál­

landóan kapható hizlalásra alkalmas fiatal malacz.

mm KÁROLY cs. és kir. szabad.
gazdasági gépgyár

Budapest, VI. kér., Váczi-körut 59. szám. Gyár: POZSONY.
Magánjárókat, gőzmoz- 
gonyokat, cséplőgépeket

úgy gdzmozgonyhoz, mint benzinlokomobilokhoz,

szalmakazalozókat, gőz­
ekéket, vetőgépeket, bur­
gonya-kiemelőgépeket ^

Továbbá berni törzstenyészelemből állandó készlet van fiatal hágó­
képes berni fajbikákból. A tenyészetek országos törzskönyvelve vannak 
és az eddig látogatott kiállításon I. dijat nyertek. — A tenyészet meg­

tekintése szivesen engedélyeztetik.

ECKSTEIN FÜLÖP Lugos,
bolduri gazdaság.

mindenféle egyéb gazdaságiképp szállít ^legtökéletesebb és szilárd

Árajánlatok éa költségvetések kívánatra díjmentesen küldetnek.
■ —■ Képviselők Jutányos feltételek mellett felvétetnek. =

QÖZEKÉKet
és

gőz-utihengereketñ¿ i.

legtökéletesebb szerkezettel 
és legolcsóbb árak mellett 
kisebb és nagyobb gazdasá­
gok, szövetkezetek és bér- 

I szántó - vállalkozók részére 
I szállítanak ~—-------------- -

Budapest-Kelenföld,
a vasútállomással szemben.

TELEFON 42-50.TELEFON 42 50.

Nyomatott Wo dián er F. és Fiamái, Budapest, IV., Sarkantyus-utoza 3.


